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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Slovenščina je temeljni splošnoizobraževalni predmet v osnovni šoli za odrasle; in sicer je za 

nekatere udeležence prvi oz. materni jezik, za nekatere pa drugi jezik oz. jezik okolja (npr. za 

nekatere prebivalce v delu Prekmurja ter v delu slovenske Istre, za Rome in priseljence). 

Cilji predmeta se uresničujejo z jezikovnim in s književnim poukom v okviru vseh 

sporazumevalnih dejavnosti: poslušanja, branja, govorjenja in pisanja; tudi v digitalnem okolju. 

Pouku književnosti je namenjenih približno 40 % ur predmeta, jezikovnemu pouku pa približno 

60 %. 

Pri pouku jezika se udeleženec usposablja za učinkovito govorno in pisno sporazumevanje v 

slovenskem jeziku, še posebej v knjižni zvrsti, razvija zavest o pomenu slovenščine in (svoje) 

materinščine, o slovenščini kot uradnem, učnem in državnem jeziku, o njenem položaju v 

Evropski uniji ter o njeni izrazni razvitosti na vseh področjih javnega in zasebnega življenja, pri 

pouku književnosti pa razvija zmožnost ustvarjalnega dialoga z umetnostnim/književnim 

besedilom. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Pri jezikovnem pouku razvijamo sporazumevalno zmožnost v slovenskem knjižnem jeziku, tj. 

praktično in ustvarjalno obvladovanje vseh sporazumevalnih dejavnosti (tako na funkcionalni kot 

kritični ravni) in jezikovnosistemskih osnov. Udeleženec sprejema, razčlenjuje, kritično 

interpretira, vrednoti ustrezna besedila glede na svojo usvojeno stopnjo bralne zmožnosti ter 

tvori glede na okoliščine različna govorjena in zapisana besedila različnih jezikovnih zvrsti, zlasti 

v knjižnem jeziku. Ob njih se kritično uči inherentnih lastnosti besedil in jezikovnega sistema ter 

razvija ustvarjalen, spoštljiv in odgovoren odnos do soljudi, drugačnosti, do naravnega in 

kulturnega okolja. 

Pri književnem pouku se udeleženec srečuje z umetnostnimi/književnimi besedili ter ob njih s 

sprejemanjem in tvorjenjem razvija tudi doživljajsko, domišljijsko, ustvarjalno, vrednotenjsko in 

intelektualno zmožnost. Pri tem se utrjujejo tudi kulturna, domovinska in državljanska vzgoja, 

medkulturna zmožnost ter zavedanje o vlogi slovenske književnosti in slovenskega jezika pri 

ohranjanju narodne identitete. 
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OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Učitelj cilje predmeta uresničuje z jezikovnim in s književnim poukom v okviru vseh 

sporazumevalnih dejavnosti: poslušanje, branje, govorjenje in pisanje - pri tem izbira aktivne 

oblike, metode, strategije poučevanja in učenja. 

Pouk slovenščine učitelj načrtuje tako, da nameni jezikovnemu pouku 60 % in književnemu 

pouku 40 % ur predmeta v posameznem obdobju oz. tako, da doseže cilje predmeta. 

Pri načrtovanju pouka naj učitelj upošteva udeleženčeve raznolike vzgojno-izobraževalne 

potrebe ter mu po potrebi zagotovi ustrezne prilagoditve. 

Pojasnilo zapisov in oznak: 

» Z ležečim tiskom so označeni izbirni cilji. 

» Številčni zapis pri oznaki skupnih ciljev (SC) se navezuje na plakate o skupnih ciljih (v prilogi 

tega dokumenta). 

» S krepko označenim besedilom so izpostavljeni minimalni standardi znanja.



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEME, CILJI, STANDARDI ZNANJA
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OPISMENJEVANJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema obravnava cilje predopismenjevanja in začetnega opismenjevanja. Sočasno se prepletajo 

sporazumevalne zmožnosti poslušanja, govorjenja, branja in pisanja. Dejavnosti poslušanja in 

govorjenja potekajo v vsakdanjih življenjskih situacijah, s poudarkom na načrtnem razvijanju 

besedišča in glasovnega zavedanja. 

Spodbujamo glasovno zavedanje, saj se stopnje njegove razvitosti med udeleženci razlikujejo, 

kar pomembno vpliva na začetno branje in pisanje (zlogovanje, prepoznavanje začetnega in 

končnega glasu v besedi ter znotraj besede). Namen razvijanja predopismenjevalnih spretnosti 

je ustrezna priprava na proces učenja branja in pisanja. 

Predopismenjevalne spretnosti razvijamo načrtno, individualizirano, sistematično in postopno, pri 

čemer uporabljamo raznolike oblike in metode dela, ki so prilagojene udeležencu. Te se 

nanašajo na: vidno zaznavanje, glasovno zavedanje, grafomotorične poteze, ki tvorijo prvine črk 

in števk, orientacijo, ustrezno držo pisala. 

Predbralne in predpisalne dejavnosti so tesno povezane z razvijanjem interesa in motivacije za 

branje ter s krepitvijo pozitivnega odnosa do različnih vrst bralnih gradiv in pisnih virov v 

vsakdanjem življenju. Ključno je, da na začetku pri udeležencu diagnostično preverimo stopnjo 

razvitosti predopismenjevalnih in osnovnih pismenostnih spretnosti, ki so potrebne za začetno 

učenje branja in pisanja. Na podlagi teh ugotovitev prilagodimo in diferenciramo proces 

opismenjevanja. 

Opismenjevanje poteka načrtno, sistematično in individualizirano, s poudarkom na funkcionalni 

pismenosti. Pomembno je, da udeleženec obravnavane črke in besede spoznava v kontekstu 

sočasnega branja in pisanja realnih besedil in situacij, kar mu omogoča funkcionalno 

razumevanje in praktično uporabo usvojenega znanja. Udeleženec kontinuirano izboljšuje branje 

do stopnje avtomatizacije, obenem pa aktivno gradi bralno razumevanje in razvija kompleksnejše 

pisanje besedil za razne namene. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Opismenjevanje je tema 1. obdobja v programu Osnovna šola za odrasle. Udeleženec na začetku 

nadgrajuje predopismenjevalne spretnosti, ki jih je že usvojil. Dejavnosti naj bodo organizirane v 

obliki didaktičnih iger, izkustvenega učenja ter učenja z odkrivanjem in drugih metod, ki 

spodbujajo aktivno vključevanje udeležencev. Učitelj frontalno obliko dela v razredu uporablja 

predvsem za podajanje navodil in usmeritev ter krajših razlag. Napredek udeleženca na področju 
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predopismenjevalnih spretnosti spremlja formativno in jih ne ocenjuje, saj so te spretnosti pogoj 

za uspešen prehod v sistematično opismenjevanje. Proces opismenjevanja oziroma učenja 

branja in pisanja poteka načrtno in po korakih, od začetnega spoznavanja do avtomatiziranega in 

poglobljenega obvladovanja. Sistematična obravnava črk in pisave se prilagaja predznanju in 

tempu posameznega udeleženca. Ker se ta proces pri odraslih odvija različno hitro in je pogosto 

povezan z različnimi preteklimi izkušnjami, zahteva postopen, izrazito individualiziran in 

diferenciran pristop. Učitelj organizira raznovrstne učne dejavnosti, ki so relevantne za vsakdanje 

življenje odraslih, jih prilagaja ter sproti spremlja udeleženčev napredek. Udeleženec si prizadeva 

za usvajanje tehnike branja in pisanja do avtomatizacije ter tekoče bere besedila. Branje 

udeleženca poteka v govorjeni hitrosti, v enakomernem ritmu, brez daljših premorov ali 

ponovitev že prebranih besed ter z ustrezno izraznostjo in razumevanjem. Branje besedila mora 

biti natančno, razločno in razumljivo poslušalcu. Razumevanje prebranega besedila udeleženec 

izkaže z aktivnim sodelovanjem pri pogovoru o prebranem besedilu ter z ustreznim ustnim ali 

pisnim odzivom, pri čemer izraža svoje mnenje, povezuje vsebino z lastnimi izkušnjami in jo 

(kritično) ovrednoti. 
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PREDOPISMENJEVANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija govorno-jezikovne zmožnosti v spodbudnem učnem okolju s soudeleženci in učitelji, s 
poudarkom na komunikaciji v realnih življenjskih situacijah (1. obdobje); 

 (2.1.2.1 | 2.4.2.1 | 3.1.1.2 | 3.3.1.1) 

O: zaznava in izgovarja glasove knjižnega jezika ter širi besedišče, povezano z vsakdanjim 
življenjem in potrebami (1. obdobje); 

 (1.1.2.2 | 1.1.2.1) 

O: spoznava elemente pisnega sporočanja v različnih tiskanih in elektronskih gradivih (npr. 
naslov, navodila, obvestila, preprosti obrazci, fotografije, grafi) (1. obdobje); 

 (1.1.4.1) 

O: razvija glasovno zavedanje (slušno pozornost, slušno pomnjenje, slušno razločevanje, slušno 

razčlenjevanje) za uspešno dekodiranje (1. obdobje); 

O: razvija vidno zaznavanje in zavedanje (vidno pozornost, vidno pomnjenje, vidno razlikovanje) 

za prepoznavanje pisnih znakov (1. obdobje); 

O: prepoznava in poimenuje črke slovenske abecede ter jih povezuje s pripadajočimi glasovi (1. 

obdobje); 

 

TERMINI 

◦ glas   ◦ črka   ◦ zlog   ◦ beseda   ◦ poved   ◦ besedilo   ◦ knjiga   ◦ avtor   ◦ ilustrator   ◦ naslov    
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ZAČETNO OPISMENJEVANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: sistematično usvaja tiskane in pisane črke, hkrati razvija tehniko branja in pisanja ter jezikovno 

in komunikacijsko zmožnost za vsakdanjo rabo (1. obdobje); 

O: piše črke, zloge, besede, povedi in preprosta besedila za določene namene (npr. kratka 

sporočila, seznami) ter zapisano polglasno in glasno prebere (1. obdobje); 

O: razvija tekočnost branja (1. obdobje); 

O: primerno razvojni stopnji razvija branje z razumevanjem, s poudarkom na funkcionalnem 

razumevanju besedil iz vsakdanjega življenja (1. obdobje); 

O: spremlja svojo spretnost branja in pisanja ter predlaga izboljšave, razvija samorefleksijo (1. 

obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

− izkaže opismenjenost tako, da: 

» prebere in napiše povedi s (s tiskanimi kot s pisanimi) črkami povedi, ki so relevantne za 

vsakdanje situacije (npr. preprosta navodila, kratka sporočila); 

» polglasno ali glasno bere s tiskanimi in pisanimi črkami zapisana besedila (npr. obvestila, 

kratke novice, recepte); 

− tekoče prebere besedilo tako, da: 

» bere v govorjeni hitrosti z redkimi premori ali ponovitvami, natančno, razločno, v 

enakomernem ritmu in izrazno; 

− izkaže razumevanje prebranega besedila: 

» s povzemanjem glavne ideje in ključnih informacij; 

» z odgovarjanjem na vprašanja o vsebini; 

» s povezovanjem vsebine z lastnimi izkušnjami in predznanjem; 

» s kratkim pisnim odzivom ali ustnim pojasnilom. 

 

TERMINI 

◦ glas   ◦ črka   ◦ zlog   ◦ beseda   ◦ poved   ◦ besedilo   ◦ branje   ◦ pisanje    
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SPORAZUMEVANJE IN 
BESEDILO  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V okviru teme Sporazumevanje in besedilo, ki je ključna za dober pouk slovenskega jezika, 

udeleženec uzavešča temeljna jezikovna znanja; razvija motivacijo in spretnosti s področja 

razvijanja bralne pismenosti; sprejema, razčlenjuje, tvori in kritično vrednoti različne vrste besedil 

ter s tem razvija svojo (kritično) sporazumevalno zmožnost; pridobiva znanje s področja 

besedilnih vrst, besediloslovja ter tvorjenja in sprejemanja besedila nasploh. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

(1.1.5.1) (3.3.3.1) (4.2.1.1) (5.1.4.1) 

Udeleženec spoznava naslednje skupine besedilnih vrst na naslednje načine (okrepljene 

besedilne vrste so obvezne, neokrepljene so izbirne): 

2. OBDOBJE 

a. opis in opisovanje: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčnih vrst opisa, in 

sicer opis osebe, predmeta, dogajanja, udeleženec sprejema in na podlagi ustreznih navodil tvori 

tudi druge, nepričakovane vrste opisov, in sicer izbirno med naslednjimi možnostmi: opis živali, 

kraja, poklica, rastline, igre, športa; 

b. argumentacija: udeleženec razčlenjuje in kritično vrednoti oglaševalska besedila (reklama) ter 

ob njih tvori pisne ali ustne komentarje/mnenja v obliki pogovora v razredu; 

c. pripoved in pripovedovanje: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja tvori pripoved 

o svojih doživetjih; 

č.  medijsko besedilo: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčnega aktualnega 

medijskega besedila udeleženec  sprejema, razčlenjuje, kritično vrednoti in na podlagi ustreznih 

navodil tvori še neznane vrste medijskih besedilih; 

d. uradovalno besedilo: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčnih vrst 

seznamov ter obrazcev uporablja sezname in obrazce, tudi elektronske; 

e. govorjeno besedilo: udeleženec opravi vsaj en govorni nastop letno ter sprejema, razčlenjuje, 

kritično vrednoti in na podlagi ustreznih navodil tvori različne vrste pogovorov (s prijatelji, po 

telefonu, po spletu); 
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f. besedilne skupine, značilne za vzgojno-izobraževalni sistem: udeleženec sprejema, 

razčlenjuje in kritično vrednoti ter tvori obnovo različnih besedil zgoraj naštetih vrst. 

3. OBDOBJE 

a. opis in opisovanje: udeleženec sprejema, razčlenjuje, kritično vrednoti in na podlagi ustreznih 

navodil tvori še neznane vrste opisov, in sicer izbirno med naslednjimi možnostmi: opis postopka 

(navodilo, recept), dogodka, poti, živali, države, kraja, poklica, rastline, igre, športa; 

b. argumentacija: z enim od opisov udeleženec na podlagi razčlenjevanja in kritičnega 

vrednotenja vzorčnega primera kombinira komentar/mnenje, na primer predstavitev dogodka in 

svojega mnenja o njem; udeleženec sprejema in razčlenjuje tudi druga besedila s tega področja, 

pri katerih nadgrajuje znanje iz 2. obdobja, na primer oglaševalska besedila (izbirno: reklama, 

mali oglas, manipulativno besedilo) ter ob njih tvori pisne in ustne komentarje/mnenja; 

c. razlaganje: udeleženec na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčne besedilne 

vrste razlaga sprejema tudi druge, nepričakovane vrste razlaganja, in sicer razlago naravnega 

pojava; 

č. pripoved in pripovedovanje: udeleženec sprejema in na podlagi ustreznih navodil tvori različne 

pripovedi in uzavesti razliko med opisom osebe, oznako osebe ter pripovedjo o življenju osebe; 

d. medijsko besedilo: udeleženec sprejema, razčlenjuje, kritično vrednoti in na podlagi ustreznih 

navodil tvori še neznane vrste medijskih besedil, in sicer izbirno med naslednjimi možnostmi: 

(aktualna) novica, vremenska napoved, intervju, podkast, potopis; 

e. uradovalno besedilo: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčnih vrst 

seznamov in obrazcev udeleženec uporablja sezname in obrazce, tudi elektronske, v različnih 

oblikah  ter se znajde ob nepričakovanih vprašanjih in nalogah v povezavi z njimi; 

f. besedilo, ki je hkrati dejanje: na podlagi razčlenjevanja in kritičnega vrednotenja vzorčnih vrst 

besedil, ki so hkrati dejanje, udeleženec sprejema in tvori eno od naslednjih besedil: vabilo, 

opravičilo, prošnja; udeleženec sprejema in na podlagi ustreznih navodil tvori tudi druge, 

nepričakovane vrste takšnih besedil za različne okoliščine, različna komunikacijska področja 

(uradna in neuradna besedila, v formalnem in neformalnem jeziku) in naslovnike v rokopisni ter 

elektronski obliki, in sicer izbirno med naslednjimi zgoraj navedenimi možnostmi, poleg tega pa 

izbirno še med naslednjimi: zahvala, pritožba, sožalje, obvestilo; 

g. govorjeno besedilo: udeleženec opravi govorni nastop ter sprejema, razčlenjuje, kritično 

vrednoti in na podlagi ustreznih navodil tvori različne vrste pogovorov (osebni, telefonski, spletni 

– z različnimi nameni in udeleženci, raziskovalni, prepričevalni, pogajalni); 

h. besedilne skupine, značilne za vzgojno-izobraževalni sistem: udeleženec sprejema, 

razčlenjuje, kritično vrednoti ter tvori obnovo in oceno različnih besedil zgoraj naštetih vrst. 
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RAZVIJANJE BRALNE PISMENOSTI 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost nebesednega sporazumevanja; 

 (1.1.5.1) 

O: spoznava pomen poslušanja in usvaja strategije uspešnega poslušanja; 

 (1.1.5.1 | 3.1.3.2 | 3.1.3.3) 

O: razvija zmožnost pogovarjanja z različnimi sogovorci (pogovarja se o znanih temah, izkušnjah 
in interesih) ter usvaja temeljna načela dialoškega sporazumevanja (vikanje, tikanje, 
pozdravljanje, nagovor); 

 (1.1.5.1) 

O: razvija zmožnost tvorjenja povezovalnih neumetnostnih besedil po zgledu (pozdrav, vabilo, 
voščilo, čestitka); 

 (1.1.5.1 | 4.1.3.1) 

O: usvaja zmožnost vrednotenja svojega poslušanja, pogovarjanja in govorjenja; 

 (1.1.4.1 | 3.3.2.1 | 3.3.5.2) 

O: spoznava in uporablja bralne strategije za iskanje bistva, povzemanje, urejanje in kritično 
vrednotenje informacij (2. obdobje); 

 (1.1.4.1) 

O: glasno in tiho tekoče bere besedila ter prebrano razume (2. obdobje); 

 (3.1.3.3) 

O: vodeno ter samostojno pisno in ustno tvori in utemeljuje svoje odzive na prebrano (2. 

obdobje); 

O: je motiviran za branje v šoli in zunaj nje (2. in 3. obdobje); 

O: v dogovoru z učiteljem izbere ter prebere vsaj eno umetnostno besedilo in po možnosti vsaj 
eno daljše umetnostno ter tudi eno krajše zahtevno neumetnostno besedilo (v 3. obdobju okrog 
5000 znakov) s področja, ki ga zanima (2. in 3. obdobje); 

 (4.1.2.1) 

O: večinoma samostojno in kritično uporablja različne bralne vire (2. in 3. obdobje); 

O: predstavi svoj napredek pri razvijanju bralne pismenosti in našteje svoje aktivnosti s tega 
področja (2. in 3. obdobje); 

 (5.3.5.2 | 5.2.2.1) 

O: zna se orientirati v (splošni) knjižnici in samostojno iskati gradiva (2. in 3. obdobje); 

O: tekoče bere daljša in zahtevnejša besedila ter prilagaja hitrost branja zahtevam besedila (3. 

obdobje); 
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O: glede na namen samostojno izbira tiskane in druge informacijske vire ter uporabi primerne 

bralne strategije (3. obdobje); 

O: izbira in prebira krajše dnevne novice (3. obdobje); 

O: primerja več besedil med seboj in jih ovrednoti z različnimi kriteriji (3. obdobje); 

O: na podlagi podatkov iz besedila (s pomočjo ali samostojno) oblikuje domneve in jih poskuša 

utemeljiti (3. obdobje); 

O: samostojno, namensko in odgovorno izbira ter uporablja tiskane in druge informacijske vire 

(3. obdobje); 

O: prebrano uporablja pri reševanju problemov v različnih položajih – učnih in v osebnem 

življenju (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1., 2. IN 3. OBDOBJU 

– zmožnost sporazumevanja pokaže tako, da: 

» razume nebesedna sporočila in jih tvori; 

» pozorno posluša sogovorca in se smiselno odziva; 

» sodeluje v pogovoru in upošteva načela dialoškega sporazumevanja. 

 

TERMINI 

◦ besedni jezik   ◦ nebesedni jezik   ◦ vikanje   ◦ tikanje   ◦ pozdravljanje    
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BESEDILO, BESEDILNE VRSTE, BESEDILNE SKUPINE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost poslušanja (in gledanja) besedilnih vrst (pripoved, novica, opis); 

 (1.1.4.1) 

O: razvija zmožnost pogovarjanja v osebnih in telefonskih pogovorih; 

O: razvija zmožnost tvorjenja pripovedovalnih in opisovalnih besedil; 

O: razvija zmožnost pisanja preprostih besedil (npr. vezana besedila, pripoved, opis); 

O: razvija zmožnost branja z razumevanjem z različnimi vrstami neumetnostnih besedil (npr. 

navadni ali elektronski dopis, seznam, novica, pripoved, opis); 

O: razvija zmožnost preprostega govornega nastopanja z vnaprej napovedano temo in z 

različnimi besedilnimi vrstami (npr. pripoved, obnova, opis); 

O: sprejema, razčlenjuje, kritično vrednoti in tvori različne vrste besedil ter s tem razvija svojo 
(kritično) sporazumevalno zmožnost (2. in 3. obdobje). 

 (1.1.1.1 | 2.2.2.1 | 2.3.1.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

− pokaže zmožnost sprejemanja (poslušanja in branja) tistih besedilnih vrst, ki so določene s tem 

učnim načrtom tako, da: 

» pripoveduje o življenju znanih osebnosti; 

» tvori vezana besedila (npr. pripoved ob neurejenem nizu slik, nadaljevanje prebranega 

besedila); 

− pokaže zmožnost tvorjenja (govorno nastopanje) tistih besedilnih vrst, ki so določene s tem 

učnim načrtom in jih je pred tem že prebral ali poslušal tako, da: 

» pripoveduje o tem, kar je doživel oz. je doživela izmišljena oseba; 

» opisuje (npr. samega sebe, živali ali druge osebe); 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže znanje s področja besedilnih vrst tako, da: 
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» sprejema, pozna, tvori in razčleni naslednje besedilne vrste: opis osebe, dogajanja, pripoved 

o svojih doživetjih, seznam, govorni nastop, pogovor, obnova; 

» na podlagi znanih besedilnih vrst vodeno sprejema in razčleni tudi druge, še neznane 

besedilne vrste po avtonomnem izboru učitelja, kakor so naštete v dodatnih pojasnilih za to 

temo; 

V 3. OBDOBJU 

− dokaže znanje s področja besedilnih vrst tako, da: 

» sprejema, pozna, tvori, razčleni in kritično ovrednoti naslednje besedilne vrste: -

 predstavitev dogodka in svojega mnenja o njem – oglaševalsko besedilo, oznaka osebe, 

pripoved o življenju osebe, vabilo, opravičilo, prošnja, pogovor (osebni, telefonski, spletni – z 

različnimi nameni in udeleženci); 

» na podlagi znanih besedilnih vrst sprejema, razčleni in kritično ovrednoti tudi druge, še 

neznane besedilne vrste po presoji učitelja, kakor so naštete v dodatnih pojasnilih za to 

temo. 

 

TERMINI 

◦ seznam   ◦ obrazec   ◦ voščilo   ◦ čestitka   ◦ obnova   ◦ novica   ◦ pozdrav   ◦ govorni nastop   

◦ predstavitev   ◦ oglaševalsko besedilo   ◦ razlaga   ◦ oznaka   ◦ vabilo   ◦ opravičilo   ◦ prošnja   

◦ opis   ◦ pripoved   ◦ reklama   ◦ medijsko besedilo    
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BESEDILOSLOVJE IN SPREJEMANJE TER TVORJENJE 
BESEDILA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost poslušanja (gledanja posnetih) besedil in branja besedil ter usvaja 
značilnosti besedilnih vrst (opis, pripoved, novica, pozdrav, vabilo, voščilo, čestitka); 

 (1.1.4.1) 

O: po poslušanju (gledanju) in branju izkazuje razumevanje besedila; 

 (1.1.4.1) 

O: redno bere, izbira raznolika bralna gradiva, jih razume, poglobljeno analizira in kritično 

vrednoti; 

O: uči se uporabe preprostih bralnih učnih strategij za razumevanje prebranega; 

O: spoznava pomen neumetnostnih besedil v vsakdanjem življenju; 

 (1.1.4.1) 

O: razvija kritično odzivanje na besedilo; 

O: postavlja raznolika vprašanja o določeni temi; 

O: razvija zmožnost ustnega in pisnega tvorjenja ob urejenem in neurejenem nizu slikovnega 

gradiva, ob doživetih in domišljijskih dogodkih ter ob opisovanju;  

O: spoznava namen govornega nastopanja; 

O: v pripravi na govorno nastopanje sodeluje pri izbiri teme in se navaja na izbiranje ustreznega 

gradiva; 

O: ob učiteljevih vprašanjih prepoznava bistvene podatke in pomembne podrobnosti iz besedila, 

oblikuje slikovni ali besedni zapis, se uri v predstavitvi, predstavlja izbrano temo;  

O: razvija zmožnost vrednotenja govornega nastopanja; 

O: razvija zmožnost vrednotenja sprejemanja in tvorjenja neumetnostnih besedil ter na podlagi 

povratnih informacij načrtuje, kako bi jih izboljšal; 

O: razvija in vrednoti čitljivost pisanja. 

 (3.3.4.3 | 3.1.3.2 | 3.1.4.2 | 4.1.1.1 | 5.3.5.3) 

O: spoznava besediloslovje slovenskega jezika in njegovo vlogo pri boljšem sprejemanju in 

tvorjenju besedil; s tem razvija besediloslovno, metajezikovno, skladenjsko, oblikoslovno in 

besedoslovno zmožnost, zlasti pa (kritično) sporazumevalno zmožnost; na tej podlagi razvija 

zmožnost sprejemanja in tvorjenja (tudi večkodnih) besedil usvojenih vrst ter sprejemanja 
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(večkodnih) besedil neznanih vrst, in sicer ob upoštevanju usvojenih dejavnikov sporazumevanja 

in lastnosti posameznih besedilnih vrst (2. in 3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

‒ izkaže razumevanje poslušanega in prebranega besedila tako, da: 

» na podlagi vprašanj prepozna temo, okoliščine nastanka besedila (sporočevalca, naslovnika, 

kraj, čas) in sporočevalčev namen; 

» najde bistvene podatke; 

» s svojimi besedami povzame besedilo; 

» postavlja in odgovarja na vprašanja, vezana na besedilo; 

» vrednoti besedilo in utemelji svoje mnenje; 

‒ v smiselnih okoliščinah tvori krajša in enostavnejša pisna besedila, kar izkaže tako, da: 

» naredi smiseln načrt tvorjenja besedila; 

» napiše razumljivo in zaokroženo besedilo; 

» napiše jezikovno in slogovno pravilno besedilo; 

» piše z rokopisno čitljivo pisavo; 

» odpravi napake v lastnem besedilu; 

‒ govorno nastopi z vnaprej pripravljeno temo tako, da: 

» predstavi izbrano temo; 

» uporabi ustrezen govor (jezikovno in slogovno ustrezen); 

V 2. OBDOBJU 

» v pripovedovalnem besedilu določi uvod, jedro in zaključek ter predstavi njihovo vlogo; 

» v pisnem besedilu določi odstavke in je zmožen svoje besedilo deliti na smiselne odstavke; 

» v besedilu prepozna dejavnike sporazumevanja (tvorec, prejemnik, sogovorec, kraj 

[nastanka/objave], čas [nastanka/objave]), tudi če so navedeni samo posredno; 

» razvrsti znano ali neznano besedilo glede na naslednje kriterije: neumetnostno, umetnostno, 

govorjeno, zapisano; 

» smiselno sodeluje v pogovorih; 
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» piše preproste dopise; 

‒ posluša (in gleda) umetnostna in neumetnostna besedila; tekoče in primerno hitro, tiho in 

naglas bere umetnostna in neumetnostna besedila; svoje razumevanje poslušanega oz. 

prebranega besedila dokaže tako, da: 

» določi družbeno vlogo sporočevalca in njegov namen; 

» povzame temo, podteme in bistvene podatke ter povzetek strukturira v obliki miselnega 

vzorca ali preglednice; 

» obnovi besedilo; 

» samostojno govorno nastopi z napovedano besedilno vrsto; 

» tvori govorjena oz. zapisana besedila; pri tem tvori besedilnovrstno ustrezno, smiselno in 

razumljivo besedilo, skladno z jezikovno in s slogovno normo knjižne zvrsti; po pisanju 

ustno vrednoti svoje besedilo, ga po potrebi izboljša in utemelji svoje odločitve; 

» uporabi okoliščinam ustrezno poved oz. ustrezno besedo; 

» tvori okoliščinam in besedilni vrsti ustrezno besedilo; 

» v svojih besedilih in v besedilih drugih prepozna slogovne neustreznosti ali različne 

možnosti; neustreznosti odpravi; 

» pri sprejemanju poleg besed upošteva tudi vse slikovno gradivo v besedilu (npr. ilustracije, 

fotografije, risbe, sheme, razpredelnice, grafe); 

V 3. OBDOBJU 

» v pripovedovalnem besedilu določi uvod, jedro in zaključek ter odstavke, jih poimenuje, 

predstavi njihovo vlogo, tvori lastno besedilo z uvodom, jedrom in zaključkom ter ustrezno 

členitvijo na odstavke; 

» v besedilu prepozna dejavnike sporazumevanja (tvorec/sporočevalec, prejemnik/naslovnik, 

sogovorec, kraj [nastanka/objave], čas [nastanka/objave]), tudi če so navedeni samo 

posredno, jih poimenuje in tvori dejavnikom ustrezna enogovorna in dvogovorna besedila; 

» razvrsti znano ali neznano besedilo glede na naslednje kriterije: neumetnostno, umetnostno; 

govorjeno, zapisano; objektivno, subjektivno; neuradno, uradno; zasebno, javno; 

» smiselno sodeluje v pogovorih; 

» piše dopise; pri tem uresničuje prepoznano zgradbo in slog dane vrste dopisa; 

‒ posluša (in gleda) oz. bere neumetnostna in umetnostna besedila, svoje razumevanje besedila 

pa dokaže tako, da: 

» določi družbeno vlogo sporočevalca in sporočevalčev namen; 
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» strukturirano povzame temo, podteme, bistvene podatke, logična razmerja med njimi in 

obnovi besedilo; 

» v besedilu prepozna manipulativne prvine in izrazi svoje mnenje o njih; 

» določi prevladujočo vrsto besedila in utemelji svojo odločitev; 

» predstavi vlogo nebesednih prvin v besedilu; 

» ovrednoti besedilo in utemelji svoje mnenje; 

‒ tvori govorjena oz. zapisana besedila; pri tem je pozoren, da: 

» tvori besedilnovrstno ustrezna, smiselna in razumljiva besedila; skladna z jezikovno in s 

slogovno normo knjižne zvrsti; 

» govori razločno in čim bolj knjižno ter ustrezno uporablja nebesedne spremljevalce 

govorjenja oz. napiše čitljivo besedilo; 

» po govornem nastopu ovrednoti svoj nastop in utemelji svoje mnenje oz. po pisanju ustno 

ovrednoti svoje besedilo, ga (po potrebi) izboljša in utemelji svoje odločitve; 

» tvori okoliščinam in besedilni vrsti ustrezno besedilo; 

» pri tvorjenju in sprejemanju besedila upošteva vse znake (tudi nebesedne) in vse okoliščine; 

» poleg besedila pri sprejemanju upošteva tudi fotografije ali ilustracije ob besedilu; 

» napiše/pove, katere vse podatke izvemo iz mesta objave besedila. 

 

TERMINI 

◦ uvod   ◦ jedro   ◦ zaključek   ◦ odstavek   ◦ namen besedila   ◦ tema besedila   ◦ neumetnostno 

besedilo   ◦ umetnostno besedilo   ◦ medijsko besedilo   ◦ strokovno besedilo   ◦ uradovalno 

besedilo   ◦ uradno besedilo   ◦ neuradno besedilo   ◦ govorjeno besedilo   ◦ zapisano besedilo   

◦ objektivno besedilo   ◦ subjektivno besedilo   ◦ tvorec   ◦ besedni jezik   ◦ nebesedni jezik   

◦ slušni prenosnik   ◦ vidni prenosnik   ◦ sogovorec    
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SLOVENSKI JEZIK V PROSTORU, 
DRUŽBI IN ČASU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Udeleženec v okviru teme uzavešča značilnosti slovenskega jezikovnega prostora, razvija zavest 

o slovenščini in o prvem jeziku v večjezični družbi, spoznava jezikovne zvrsti in okoliščine za 

njihovo rabo. Razvija in krepi zavest o svojem maternem in/oziroma jeziku okolja. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

(5.3.4.2) (3.3.4.1) (3.3.1.2) (2.2.2.1) (1.2.3.2) 

 

 

SLOVENSKI JEZIKOVNI PROSTOR 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava položaj slovenščine kot državnega jezika v Republiki Sloveniji; 

O: spoznava pomen in vlogo maternega (prvega) jezika in ga primerja z drugimi jeziki; 

 (1.1.3.2 | 1.2.1.1 | 1.3.5.1 | 1.3.2.1) 

O: prepoznava različne jezike (tuji jezik, jezik okolja) in podobnosti/razlike slovenskega jezika v 

primerjavi z drugimi jeziki; 

O: razvija pozitiven odnos do jezikov, ki jih pozna ali usvaja; 

O: prepoznava smiselnost učenja jezikov; 

 (1.2.3.2 | 1.2.5.1) 

O: praktično uzavešča značilnosti slovenskega jezikovnega prostora, vključno z jeziki, ki ga 

obkrožajo (2. in 3. obdobje). 
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STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» poimenuje svoj materni (prvi) jezik in ga loči od drugih jezikov, s katerimi je v stiku 

(maternih, jezika okolja in tujih jezikov), ne da bi ob tem uporabljal strokovno terminologijo; 

» predstavi položaj slovenščine v Republiki Sloveniji; 

V 2.  IN 3. OBDOBJU 

‒ izkaže razvito zavest o značilnostih slovenskega jezikovnega prostora tako, da: 

» opiše razprostranjenost slovenščine v Republiki Sloveniji; 

» na zemljevidu pokaže ali opiše, kje se govori slovenščina, kje pa poleg nje tudi madžarščina 

in italijanščina; 

» poimenuje jezike sosednjih držav Republike Slovenije; 

» prepozna jezik/jezike, ki se govori/govorijo v njegovem okolju.  

(3.3.1.2) 

 

TERMINI 

◦ materni (prvi) jezik   ◦ tuji jezik   ◦ državni jezik   ◦ slovenski jezikovni prostor   ◦ slovensko 

izseljenstvo   ◦ dvojezično območje   ◦ italijanski jezik   ◦ madžarski jezik   ◦ sosedski jeziki   

◦ slovensko zamejstvo   ◦ hrvaški jezik   ◦ nemški jezik   ◦ romska skupnost   ◦ drugi jezik    
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SLOVENSKI JEZIK V DRUŽBI 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zavest o slovenskem jeziku in jezikih v družbi nasploh (2. in 3. obdobje). 

 (3.3.1.2 | 3.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

− ima razvito zavest o slovenskem jeziku v družbi, kar dokaže, tako da: 

» poimenuje materni (prvi) jezik, uradni in državni jezik; 

» našteje tuje jezike, ki jih pozna; 

V 3. OBDOBJU 

− ima razvito zavest o slovenskem jeziku v družbi, kar dokaže, tako da: 

» prostorsko umesti in pozna vloge slovenskega jezika v Republiki Sloveniji in slovenskem 

zamejstvu, Evropski uniji in po svetu; 

» poimenuje svoj materni (prvi) jezik ali jezik okolja; uradni in državni jezik Republike Slovenije; 

» razloži, zakaj je jezik sredstvo za sporazumevanje; 

» prepozna in opiše vlogo nebesednega jezika ob besednem jeziku. 

 

TERMINI 

◦ drugi jezik   ◦ tuji jezik   ◦ jezik okolja   ◦ uradni jezik   ◦ državni jezik   ◦ besedni jezik   

◦ nebesedni jezik   ◦ materni (prvi) jezik    
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JEZIKOVNE ZVRSTI 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava jezikovne zvrsti in okoliščine za njihovo rabo; 

 (1.1.5.1 | 1.2.5.1 | 2.2.2.1) 

O: uzavešča razlike v poimenovanju in načinu izgovorjave besed med knjižnim jezikom (uradne 

in formalne situacije) in neknjižnim jezikom (vsakdanje pogovorne situacije) ter okoliščine za 

njegovo rabo (zlasti 1. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» predstavi okoliščine za rabo knjižnega jezika; 

V 2. OBDOBJU  

» našteje jezikovne zvrsti (knjižni jezik, pogovorni jezik, narečje); 

» se na podlagi okoliščin odloči, kdaj bo uporabljal knjižni jezik; (3.3.1.2) 

V 3. OBDOBJU 

» pojasni in presodi okoliščine rabe knjižnega in pogovornega jezika; (3.3.1.2) 

» prepozna in poimenuje rabo slenga. 

 

TERMINI 

◦ jezikovna zvrst   ◦ knjižni jezik   ◦ pogovorni jezik   ◦ narečje   ◦ sleng   ◦ žargon    
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ZGODOVINA SLOVENSKEGA JEZIKA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava razvoj slovenskega (knjižnega) jezika in razvoj pisave (3. obdobje). 

 (1.3.2.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 3. OBDOBJU 

» na kratko (v kratki zgodbi) opiše zgodovino slovenskega jezika, pri čemer navede osnovne 

tokove razvoja slovenskega jezika in pisave; 

» v opis zgodovine slovenskega jezika umesti znanje o avtorjih iz zgodovine slovenskega 

jezika ali književnosti. 

 

TERMINI 

◦ slovanski jeziki (vzhodni, zahodni, južni)   ◦ Brižinski spomeniki   ◦ rokopisi   ◦ knjižni jezik   

◦ slovarji   ◦ slovnice   ◦ pravopisi   ◦ bohoričica   ◦ gajica    
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JEZIKOVNI SISTEM IN NJEGOVA 
VLOGA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

V okviru teme udeleženec dejavno in problemsko spoznava vse ravnine jezikovnega sistema, 

sprva samo na ravni pravilnega poimenovanja, pregibanja, sestavljanja povedi, razumevanja 

povezav med besedami in stavki, v 2. in 3. obdobju pa tudi na ravni metajezikovnega znanja. S 

tem postopoma pridobi metajezikovno znanje ter osnovo za razvijanje in krepitev svoje (kritične) 

sporazumevalne zmožnosti, zlasti svoje jezikovne samozavesti. 

Znanje, pridobljeno z izpolnjevanjem ciljev in standardov te teme, ne sme biti samo sebi namen, 

ampak mora biti tesno povezano s sprejemanjem in tvorjenjem besedil. Tema se povezuje tudi s 

poukom tujih jezikov (ali maternega jezika, če ta ni slovenski). Vsi cilji, standardi in vsebine se po 

vertikali nadgrajujejo, utrjujejo. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Udeleženec znanje s področja jezikovnih ravnin povezuje z vsemi (tudi književnimi) temami v 

učnem načrtu in z učnimi načrti drugih predmetov. 

(1.1.3.1) (1.1.2.1) (1.1.1.1) 
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JEZIKOVNE RAVNINE IN UNIVERZALNOST JEZIKOVNEGA 
SISTEMA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: dejavno in problemsko spozna jezikovne ravnine; s tem povezuje svoje poznavanje 
jezikovnega sistema in njegove vloge v logično zaokroženo celoto; jezikovni sistem razume tudi 
kot univerzalni pojmovni aparat za opis katerega koli jezika (2. in 3. obdobje). 

 (1.1.3.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. IN 3. OBDOBJU 

− svoje znanje dokaže tako, da: 

» izbrani že usvojeni jezikovni pojav umesti v ustrezno jezikovno ravnino (glasoslovje, 

besedotvorje, besedoslovje, oblikoslovje, skladnja, besediloslovje). 

 

TERMINI 

◦ jezikovna ravnina   ◦ jezikovni sistem   ◦ glasoslovje   ◦ besedotvorje   ◦ besedoslovje   

◦ oblikoslovje   ◦ skladnja   ◦ besediloslovje    
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GLASOSLOVJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: dejavno in problemsko spoznava glasoslovje slovenskega jezika; s tem razvija glasoslovno, 

pravopisno, pravorečno in metajezikovno zmožnost (2. in 3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže znanje glasoslovja tako, da: 

»  pravopisno ustrezno zapiše glasove in najdene napake odpravi; 

» prepozna, našteje in uporabi slovenske knjižne samoglasnike (i, ozki e, široki e, polglasnik, 

a, široki o, ozki o, u) ter jih v besedah prepozna, pravilno izgovarja in zapiše. 

V 3. OBDOBJU 

− dokaže znanje glasoslovja tako, da: 

» pravopisno ustrezno zapiše glasove in v primerih s spremembami samoglasnikov in 

soglasnikov pri besedotvorju in v oblikoslovju uporabi pravi glas; 

» prepozna, našteje in uporabi slovenske knjižne samoglasnike (i, ozki e, široki e, polglasnik ə 

in njegov zapis, a, široki o, ozki o, u), jih v besedah prepozna in pravilno izgovori; 

» prepozna, našteje in uporabi slovenske knjižne soglasnike (zvočnike in nezvočnike); 

» prepozna naglašeni samoglasnik, ga označi in ustrezno prebere besedilo z označenimi 

naglašenimi samoglasniki (obkroženi ali poudarjeni s krepkim tiskom, drugo barvo ali 

opremljeni z naglasnimi znamenji, zlasti v povezavi s poukom književnosti). 

 

TERMINI 

◦ glasoslovje   ◦ glas   ◦ samoglasnik   ◦ ozki e   ◦ ozki o   ◦ široki e   ◦ široki o   ◦ polglasnik   

◦ soglasnik   ◦ zvočnik   ◦ nezvočnik   ◦ naglas    
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BESEDOSLOVJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: dejavno in problemsko spoznava besedoslovje slovenskega jezika; s tem razvija 
poimenovalno (besedoslovno) in metajezikovno zmožnost, spoznava in redno uporablja 
jezikovne portale, spoznava knjižne jezikovne priročnike (1., 2. in 3. obdobje). 

 (3.1.3.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

− ob besedilih dokaže znanje besedoslovja tako, da: 

» poimenuje bitja, predmete, dejanja … na sliki s knjižnimi besedami in besednimi zvezami; 

» razloži dano besedo oz. besedno zvezo iz besedila; 

» k danim besedam priredi knjižne besede iz istega tematskega polja, z enakim pomenom, 

nadpomenke, podpomenke ter protipomenke; 

» tvori knjižne manjšalnice, ženski par moškemu poimenovanju in obratno ter samostalniške in

 pridevniške izpeljanke tistih vrst, ki so določene s tem učnim načrtom; 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže znanje besedoslovja tako, da: 

» k danim besedam doda njihove knjižne protipomenke, sopomenke, nadpomenke, 

podpomenke, besede iz iste besedne družine in jih poimenuje; 

» v svojih besedilih uporabi protipomenke, sopomenke, nadpomenke, podpomenke in besede 

iz iste besedne družine; 

» v svojih besedilih in v besedilih drugih prepozna poimenovalne napake in neustreznosti ter 

jih odpravi; 

» najde znanju primeren preprost podatek o besedi v danem spletnem in/ali knjižnem 

slovarskem ali drugem jezikovnem priročniku (slovnica, pravopis, slovar, šolski jezikovni 

portal); 

» razloži dane besede in/ali besedne zveze iz besedila ali s pomočjo priročnika; 

» razume besede in besedne zveze s prenesenim pomenom ter pregovore; 
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V 3. OBDOBJU 

- dokaže znanje besedoslovja tako, da: 

» k danim besedam doda njihove knjižne protipomenke, sopomenke, podpomenke, 

nadpomenke, besede iz iste besedne družine in jih poimenuje; 

» v svojih besedilih in v besedilih drugih prepozna poimenovalne napake in neustreznosti ter 

jih odpravi; 

» najde primeren podatek o besedi v danem spletnem in/ali knjižnem slovarskem ali drugem 

jezikovnem priročniku (slovnica, pravopis, [enojezični razlagalni in dvojezični] slovar, šolski 

jezikovni portal); 

» na podlagi praktične uporabe slovarskega sestavka razloži, zakaj in kako se slovarski 

podatek razlikuje od podatka, ki ga dobi zgolj z iskanjem po spletu; 

» prepozna, našteje, ilustrira s primeri in uporabi pojme: beseda, besedna družina, 

enopomenka, večpomenka, sopomenka, protipomenka, nadpomenka, podpomenka, stalna 

besedna zveza, frazem, pregovor; 

» razloži besede, besedne zveze, stalne besedne zveze, frazeme in pregovore iz besedila ali 

s pomočjo priročnika; 

» frazeme smiselno uporabi v novih okoliščinah ali besedilih; 

» prepozna slogovno vrednost besedja in zna poiskati nasprotno ustreznico (na ravni 

sinonima): nezaznamovano, zaznamovano; 

» prepozna in poimenuje besedje glede na izvor: domače, prevzeto. 

 

TERMINI 

◦ besedoslovje   ◦ beseda   ◦ besedna družina   ◦ enopomenka   ◦ večpomenka   ◦ sopomenka   

◦ protipomenka   ◦ nadpomenka   ◦ podpomenka   ◦ stalna besedna zveza   ◦ frazem   ◦ pregovor   

◦ nezaznamovano   ◦ zaznamovano   ◦ domače   ◦ prevzeto   ◦ slovnica   ◦ slovar    
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BESEDOTVORJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: dejavno spoznava besedotvorje slovenskega jezika; s tem razvija besedotvorno, 

metajezikovno, pravopisno in glasoslovno zmožnost (2. in 3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2.  OBDOBJU 

− dokaže znanje besedotvorja tako, da: 

» prepozna koren, ki združuje besedno družino; 

» samostojno tvori (brez poimenovanj) izpeljanke na podlagi netvorjenk v okviru besedne 

družine; 

V 3. OBDOBJU 

− dokaže znanje besedotvorja tako, da: 

» prepozna netvorjenke in tvorjenke; 

» prepozna koren besede in ga loči od oblikoslovne osnove besede; 

» prepozna in udejanji spremembe glasov v besedni družini (praktično); 

» tvori tvorjenke na podlagi netvorjenk ali iz danih pomenskih opisov, npr. samostalniške 

izpeljanke iz glagolov, samostalniške izpeljanke iz predložne zveze, samostalniške in 

pridevniške zloženke, ter razloži pomen danih tvorjenke; 

» v svojih besedilih in v besedilih drugih prepozna napake in neustreznosti pri tvorbi besed, jih 

odpravi. 

 

TERMINI 

◦ besedotvorje   ◦ tvorjenka   ◦ netvorjenka   ◦ koren   ◦ besedna družina    
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OBLIKOSLOVJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: dejavno in problemsko spoznava oblikoslovje slovenskega jezika; s tem razvija oblikoslovno, 

metajezikovno, besedoslovno, pravopisno in glasoslovno zmožnost ter zmožnost tvorjenja in 

razumevanja besedila (2. in 3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže svoje znanje oblikoslovja tako, da: 

» pravilno uporabi in razume besede različnih besednih vrst v različnih skladenjskih 

okoliščinah; 

» v besedilu prepozna samostalnik, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; mu določi spol, sklon, število; prepozna edninske in množinske 

samostalnike; na podlagi tega je zmožen uporabiti samostalnike v ustreznem spolu, sklonu 

in številu; 

» v besedilu prepozna pridevnik, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; določi, ali je lastnostni, vrstni, svojilni pridevnik; mu določi spol, 

sklon, število, stopnjo (osnovnik, primernik, presežnik; opisno stopnjevanje, stopnjevanje z 

obrazili); na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno uporabiti pridevnike v ustreznem 

spolu, sklonu, številu in stopnji; 

» v besedilu prepozna števnik, poimenuje glavni in vrstilni števnik, ga uporabi v novem 

besedilu in v novih skladenjskih okoliščinah; ga pravilno zapisuje; na podlagi tega je zmožen 

v besedilu uporabljati števnike v ustreznem sklonu in skladenjskem okolju; 

» v besedilu prepozna zaimek (osebni zaimek), ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v 

novih skladenjskih okoliščinah; mu določi spol, sklon, število, osebo; prepozna in uporabi 

kratko in dolgo obliko zaimka; ga zna sklanjati; na podlagi tega je zmožen v besedilu 

uporabiti osebne zaimke v ustreznem spolu, sklonu, številu in osebi; 

» v besedilu prepozna glagol, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih skladenjskih 

okoliščinah; mu določi osebo, število, čas; ga sprega; ob njem uporablja nikalnico; poleg 

osebnih glagolskih oblik v besedilih pravilno uporabi tudi neosebne glagolske oblike: 

nedoločnik, namenilnik; na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno uporabiti glagole v 

ustrezni osebi, številu, času ali v neosebni glagolski obliki; 
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V 3. OBDOBJU 

‒ dokaže svoje znanje oblikoslovja tako, da: 

» besedi v besedilu določi besedno vrsto (samostalnik, pridevnik, števnik, zaimek, glagol, 

prislov, členek, predlog, veznik, medmet) in presodi, ali je beseda pregibna ali nepregibna; 

pregibni besedi določi osnovo in končnico; 

» v besedilu prepozna samostalnik, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; mu določi sklanjatev (moška, 1. in 2. ženska, srednja; nesklonljivi 

samostalniki), spol, sklon, število; prepozna edninske in množinske samostalnike; pri tem 

praktično upošteva sistemske spremembe glasov (preglas); pri tvorjenju tožilnika moške 

sklanjatve upošteva živost in neživost; na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno 

uporabiti samostalnike; 

» v besedilu prepozna pridevnik, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; določi, ali je lastnostni, vrstni, svojilni pridevnik; ali je v nedoločni 

ali določni obliki; mu določi spol, sklon, število, stopnjo (osnovnik, primernik, presežnik; 

opisno stopnjevanje, stopnjevanje z obrazili); na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno 

uporabiti pridevnike; 

» v besedilu prepozna števnik, poimenuje glavni in vrstilni števnik, ga pravilno zapiše; na 

podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno uporabiti  števnike; 

» v besedilu prepozna zaimek, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; mu določi spol, sklon, število, osebo, vrsto (osebni, povratni 

osebni, svojilni, vprašalni, povratni svojilni, oziralni, kazalni) ter prepozna samostalniške in 

pridevniške zaimke; poleg naštetih vrst zna praktično uporabiti nedoločne zaimke; prepozna 

kratko in dolgo obliko osebnega zaimka ter samostalniške in pridevniške zaimke; zaimek zna 

sklanjati; na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno uporabiti zaimke; 

» v besedilu prepozna glagol, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih skladenjskih 

okoliščinah; mu določi osebo, število, čas, naklon, vid; ga sprega; poleg osebnih pravilno 

uporabi tudi neosebne glagolske oblike: nedoločnik, namenilnik; na podlagi tega je zmožen 

v besedilu pravilno uporabiti glagole; 

» v besedilu prepozna prislov, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; mu določi vrsto (krajevni, časovni, načinovni), stopnjo (osnovnik, 

primernik, presežnik); na podlagi tega je zmožen v besedilu pravilno uporabiti prislove ter jih 

ustrezno stopnjevati (opisno in z obrazili); 

» v besedilu prepozna veznik, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah, tako v priredju kot v podredju; 

» v besedilu prepozna predlog, ga poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah; določi, s katerim sklonom se veže; na podlagi tega je zmožen v 

besedilu pravilno uporabiti predloge in besede, besedne zveze, s katerimi se povezujejo; 
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» v besedilu prepozna členek in medmet, ju poimenuje, uporabi v novem besedilu in v novih 

skladenjskih okoliščinah. 

 

TERMINI 

◦ oblikoslovje   ◦ besedne vrste   ◦ samostalnik   ◦ pridevnik   ◦ števnik   ◦ zaimek   ◦ glagol   

◦ prislov   ◦ členek   ◦ predlog   ◦ veznik   ◦ medmet   ◦ osnova   ◦ končnica   ◦ sklanjanje   

◦ spreganje   ◦ spol   ◦ sklon   ◦ imenovalnik   ◦ rodilnik   ◦ dajalnik   ◦ tožilnik   ◦ mestnik   

◦ orodnik   ◦ število   ◦ ednina   ◦ množina   ◦ dvojina   ◦ oseba   ◦ čas   ◦ neživost   ◦ živost   

◦ sklanjatev   ◦ nesklonljivi samostalniki   ◦ edninski samostalniki   ◦ množinski samostalniki   

◦ lastnostni pridevnik   ◦ osnovnik   ◦ primernik   ◦ presežnik   ◦ opisno stopnjevanje   

◦ stopnjevanje z obrazili   ◦ glavni števnik   ◦ vrstilni števnik   ◦ osebni zaimek   ◦ osebne 

glagolske oblike   ◦ nedoločnik   ◦ namenilnik   ◦ krajevni prislov   ◦ časovni prislov   ◦ načinovni 

prislov   ◦ svojilni pridevnik   ◦ vrstni pridevnik    
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SKLADNJA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost tvorjenja pomensko in oblikovno ustreznih enostavčnih in 

večstavčnih povedi (1. obdobje); 

O: razvija zmožnost upovedovanja povezanih dejanj glede na 

čas sporočanja in se navaja na rabo časovnih prislovov (1. obdobje); 

O: usvaja različne vrste povedi glede na končno ločilo (1. obdobje); 

O: se uči prepoznavati in odpravljati napake v pomensko in oblikovno neustreznih povedih (1. 

obdobje); 

O: dejavno in problemsko spoznava skladnjo slovenskega jezika; s tem razvija skladenjsko, 

metajezikovno, besedoslovno, besediloslovno, pravopisno in glasoslovno zmožnost, zlasti pa 

(kritično) sporazumevalno zmožnost ter zmožnost tvorjenja in razumevanja besedila (2. in 3. 

obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

− ob delu z besedilom dokaže znanje s področja skladnje tako, da tvori pomensko in oblikovno 

ustrezne povedi in v njih pravilno uporablja: 

» samostalnike v pravilni sklonski obliki; 

» pridevnike v pravilnem spolu, številu in sklonu ter ustrezno opisno in obrazilno stopnjevane; 

» glagole v pravilni osebni, časovni in naklonski obliki; 

» časovne prislove; 

» predloge; 

− tvori povedi s piko, klicajem in vprašajem; 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže znanje s področja skladnje tako, da: 

» iz niza besed tvori pomensko in oblikovno ustrezne stavke in povedi; 

» pomensko in oblikovno ustrezno dopolni nepopolne stavke in povedi; 
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» vpraša se po danih delih stavka ter tvori pomensko in oblikovno ustrezne vprašalne stavke 

in povedi; 

» v besedilu prepozna stavek in poved, ju poimenuje in uporabi v novem besedilu; 

» določi število povedi v besedilu (in/ali odstavku) in pojasni svojo odločitev; 

» v besedilu prepozna trdilne in nikalne stavke in povedi ter utemelji svoje odločitve; 

» pretvori trdilne stavke ali povedi v nikalne in obratno ter tvori pomensko in oblikovno 

ustrezne nikalne stavke in povedi; 

» v besedilu prepozna povedi po vsebini [skladenjskem naklonu] (pripovedne povedi, 

vprašalne povedi, velelne povedi), jih poimenuje, tvori in uporabi v novem besedilu ter v 

novih skladenjskih okoliščinah; 

» določi število odstavkov v besedilu in predstavi njihovo vlogo; 

» tvori skladenjsko pravilna besedila; 

» v svojih besedilih in v besedilih drugih prepozna skladenjske napake in neustreznosti ter jih 

odpravi; 

» v govorjenih besedilih upošteva stavčni poudarek, stavčno intonacijo; 

» tvori besedila z upoštevanjem ustreznega besednega reda; 

V 3. OBDOBJU 

− dokaže znanje s področja skladnje tako, da: 

» se vpraša po danih delih povedi ter tvori pomensko in oblikovno ustrezne vprašalne povedi; 

» dopolni eno- in dvostavčne povedi s pomensko in oblikovno ustreznimi deli; 

» poveže dva stavka v poved s priredjem ali odvisnikom ali v enostavčno poved (s pomočjo 

predloga); nato določi vrsto podredja ali ugotovi, da gre za priredje; 

» stavke poveže z ustreznimi vezniki; dobljeno priredje prepozna kot priredje, dobljeni 

odvisnik pa poimenuje; 

» strne podredno zložene dvostavčne povedi v skladenjsko pravilne enostavčne povedi; 

» prepozna, poimenuje in tvori premi in odvisni govor; pretvori premi govor v odvisnega in 

obratno ter pri tem upošteva pravopisna pravila; 

» tvori skladenjsko pravilna besedila; 

» določi število stavkov v povedi ter število povedi v besedilu in utemelji svojo odločitev; 

» loči enostavčne povedi od večstavčnih in utemelji svoje odločitve; 

» v povedi(h) prepozna stavke (priredne, odvisne), prepozna vrste odvisnikov (osebkov, 

predmetni, prilastkov, [odvisniki prislovnega določila:] krajevni, časovni, načinovni, vzročni, 
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namerni, pogojni, dopustni), jih poimenuje, uporabi v novem besedilu; prepozna priredje in 

ga poimenuje kot priredje; 

» v besedilu in v povedi prepozna neodvisne stavke/povedi po vsebini [skladenjskem 

naklonu] (pripovedni stavki; vprašalni stavki: vprašanja DA/NE, vprašanja K/Č/Z in 

vprašalnica; velelni stavki; želelni stavki), jih poimenuje, tvori in uporabi v novem besedilu; 

» povezuje poznavanje zgradbe povedi (odvisniki, priredja) s pravopisom in zna postaviti z 

zgradbo povedi povezana ločila, zlasti vejico; 

» v stavku prepozna stavčni člen in njegove dele (osebek, povedek, predmet, prislovno 

določilo[kraja, časa, načina, vzroka], prilastek, jedro), jih poimenuje, podčrta, uporabi v 

novem besedilu in v novih skladenjskih okoliščinah ali pretvori v drugo skladenjsko prvino; 

» v besedilu prepozna stavek in poved, ju poimenuje (enostavčna poved, dvostavčna oz. 

zložena poved; priredni, glavni, odvisni stavek [odvisnik]) in uporabi v novem besedilu; 

» z uporabo naštetih skladenjskih pretvorb tvori slogovno učinkovita besedila; 

» v govorjenih besedilih upošteva stavčni poudarek in stavčno intonacijo; 

» tvori besedila z upoštevanjem ustreznega besednega reda. 

 

TERMINI 

◦ skladnja   ◦ stavčni člen   ◦ osebek   ◦ povedek   ◦ predmet   ◦ prilastek   ◦ stavek   ◦ poved   

◦ enostavčna poved   ◦ dvostavčna poved   ◦ zložena poved   ◦ priredni stavek   ◦ glavni stavek   

◦ odvisni stavek   ◦ odvisnik   ◦ priredje   ◦ podredje   ◦ osebkov odvisnik   ◦ predmetni odvisnik   

◦ prilastkov odvisnik   ◦ odvisniki prislovnega določila   ◦ krajevni odvisnik   ◦ časovni odvisnik   

◦ načinovni odvisnik   ◦ vzročni odvisnik   ◦ namerni odvisnik   ◦ pogojni odvisnik   ◦ dopustni 

odvisnik   ◦ tvornik   ◦ trpnik   ◦ premi govor   ◦ odvisni govor   ◦ prislovno določilo    
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PRAVOPIS IN PRAVOREČJE  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Udeleženec dejavno spoznava pravopis in pravorečje slovenskega knjižnega jezika. S tem krepi 

svoje zavedanje o zakonitostih zapisanega, branega ali govorjenega besedila, samozavest ob 

sprejemanju, razumevanju, doživljanju, vrednotenju in tvorjenju besedil v slovenskem knjižnem 

jeziku za najrazličnejše življenjske potrebe. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Udeleženec usvojeno pravopisno in pravorečno zmožnost praktično izkazuje v rabi in nova 

znanja usvaja tako, da je težišče na postopnem, sistematičnem in osmišljenem spoznavanju, 

usvajanju in utrjevanju temeljnih pravopisnih pravil, na samostojni uporabi pravopisnih 

priročnikov v knjižni, spletni obliki ter prepoznavanju in odpravljanju pravopisnih napak v svojih 

besedilih in v besedilih drugih. 

Udeleženec znanje s področja pravopisa in pravorečja povezuje z vsemi (jezikovnimi in 

književnimi) temami v učnem načrtu in z vsebinami iz učnih načrtov drugih predmetov. 

(1.1.5.1) (1.1.1.1) 
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PRAVOPIS 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija čitljivost pisanja (zlasti v 1. obdobju); 

O: spoznava slovenski pravopis in s tem razvija svojo pravopisno, skladenjsko in besedotvorno 
zmožnost, besedilo pravilno zapisuje, prepoznava napake v zapisu in jih odpravlja. 

 (3.1.3.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

– pri tvorjenju povedi in besedil dokaže znanje pravopisa tako, da: 

» piše besede z nekritičnimi in s  kritičnimi glasovi; 

» uporabi ustrezno začetnico na začetku povedi, za slovenska lastna imena, svojilne 

pridevnike, izpeljane iz lastnih imen, znana slovenska zemljepisna lastna imena; 

» piše predlog ločeno od naslednje besede, nikalnico ločeno od glagola; 

» uporablja končna ločila (piko, vprašaj, klicaj); 

» uporablja vejico pri naštevanju besed; 

V 2. OBDOBJU 

– je v svojih besedilih zmožen upoštevati usvojena pravopisna pravila z naslednjih področij: 

» uporabi velike, male, tiskane in pisane črke slovenske abecede, veliko in malo začetnico; 

» pravilno zapiše besede in besedila, prepozna napake v zapisu in jih odpravi; 

» piše predlog ločeno od naslednje besede; 

» izbere pravilno različico predlogov z/s in k/h; 

» piše nikalnico »ne« ločeno od glagola in drugih besed; 

» pravilno deli domače besede; 

» pravilno zapiše števila z besedami in jih pravilno prebere; 

» pravilno zapiše glavne in vrstilne števnike do 1000 ter stotice s številkami in z besedami ter 

jih pravilno prebere; 



 

46 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

» zapiše začetek povedi z veliko začetnico; 

» pravilno zapiše veliko začetnico v eno- in večbesednih lastnih imenih bitij, zemljepisnih in 

stvarnih lastnih imenih (vse čim bolj v povezavi z imeni iz lastnega okolja); 

» pravilno zapiše veliko začetnico v svojilnih pridevnikih, izpeljanih iz lastnih imen bitij; 

» pravilno zapiše vrstne pridevnike, izpeljane iz zemljepisnih lastnih imen; 

» pravilno zapiše poimenovanja jezikov, dni, mesecev, praznikov; 

» pravilno uporabi končna ločila (piko, vprašaj, klicaj) na koncu eno- in večstavčnih povedih; 

» pravilno uporabi vejico pri zvalniku, naštevanju besed in besednih zvez ter med stavki (pred 

ki, ko, ker, da, če);  

» pravilno uporabi ločila in veliko začetnico v premem govoru (s spremnim stavkom pred 

dobesednim navedkom ali za njim); 

» pravilno uporabi oklepaj; 

» ustrezno členi besedilo na odstavke; 

− piše čitljivo; 

V 3. OBDOBJU 

‒ je v svojih besedilih zmožen upoštevati usvojena pravopisna pravila z naslednjih področij: 

» pravilno uporabi veliko in malo začetnico, ločila; 

» pravilno zapiše besedilo, prepozna napake v zapisu in jih odpravi; 

» v besedah pravilno zapiše kritične glasove in glasovne sklope; 

» zapiše predlog ločeno od naslednje besede; 

» izbere pravilno različico predlogov z/s in k/h; 

» zapiše nikalnico »ne« ločeno od glagola in drugih besed; 

» pravilno deli domače besede; 

» pravilno zapiše glavne in vrstilne števnike s številkami in z besedami; 

» zapiše začetek povedi z veliko začetnico; 

» pravilno zapiše eno- in večbesedna lastna imena bitij, zemljepisna in stvarna lastna imena; 

» pravilno zapiše svojilne pridevnike, izpeljane iz lastnih imen bitij; 

» pravilno zapiše vrstne pridevnike, izpeljane iz zemljepisnih lastnih imen; 

» pravilno zapiše splošna poimenovanja, nastala iz lastnih imen; 
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» pravilno zapiše imena prebivalcev krajev, držav, pokrajin, celin; 

» pravilno zapiše poimenovanja praznikov, jezikov, zgodovinskih obdobij in dogodkov; 

» pravilno uporabi končna ločila v eno- in večstavčnih povedih; 

» pravilno uporabi vejico pri naštevanju, v večstavčnih povedih; 

» pravilno uporabi ločila in veliko začetnico v premem govoru (s spremnim stavkom pred 

dobesednim navedkom ali za njim); 

» pravilno uporabi oklepaj; 

» pravilno zapiše krajšave: okrajšave, kratice, simbole; 

» pravilno zapiše besedilo v preglednicah in grafih; 

‒ zna uporabiti pravopisne priročnike v knjižni in spletni obliki; 

‒ ustrezno členi besedilo na odstavke; 

‒ piše čitljivo. 

 

TERMINI 

◦ velika in mala začetnica   ◦ ločila   ◦ pisanje skupaj   ◦ pisanje narazen   ◦ pisanje z vezajem   

◦ zapisovanje glasov   ◦ krajšave   ◦ prevzete besede in besedne zveze   ◦ deljenje besed    
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PRAVOREČJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: ob poslušanju razvija pravorečno zmožnost tako, da prepoznava knjižno izreko in jo ločuje od 

izreke pogovornega jezika ali narečja (1. obdobje); 

O: spoznava knjižno izreko slovenskega jezika, jo ločuje od neknjižne (pogovorne, narečne) in s 
tem razvija svojo pravorečno in glasoslovno zmožnost (2. in 3. obdobje); 

 (3.3.2.1) 

O: zgolj neteoretično/praktično popravlja svojo izreko (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

− dokaže pravorečno zmožnost tako, da: 

» govori čim bolj knjižno, razločno in primerno glasno; 

» v govorjenih besedilih upošteva stavčni poudarek in intonacijo; 

V 2. OBDOBJU 

− dokaže pravorečno zmožnost tako, da: 

» pravilno izreče samoglasnike in soglasnike slovenskega knjižnega jezika; 

» prepozna knjižno, pogovorno in narečno izreko slovenskega jezika; 

» med govornim nastopanjem govori knjižno in razločno; 

» prepozna naglasna znamenja kot oznako mesta naglasa; 

» prepozna svojo in tujo neknjižno izreko besed in povedi ter jih izgovori knjižno; 

− v primeru zadrege si zna samostojno pomagati z ustreznimi spletnimi in knjižnimi jezikovnimi 

priročniki; 

V 3. OBDOBJU 

- dokaže pravorečno zmožnost tako, da: 

» pravilno izreče samoglasnike in soglasnike slovenskega knjižnega jezika; 

» prepozna knjižno, pogovorno in narečno izreko slovenskega jezika; 



 

49 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

» med govornim nastopanjem govori knjižno in razločno; 

» prepozna naglasna znamenja kot oznako mesta naglasa; 

» prepozna svojo in tujo neknjižno izreko besed in povedi ter jih izgovori knjižno; 

− v primeru zadrege si zna samostojno pomagati z ustreznimi spletnimi in knjižnimi jezikovnimi 

priročniki. 

 

TERMINI 

◦ izreka    
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SLOVENŠČINA V DIGITALNI 
DOBI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Udeleženec v okviru teme Slovenščina v digitalni dobi, ki je zasnovana odprto in omogoča 

sodoben pouk (tudi ob morebitnih nepredvidenih novih jezikovnih tehnologijah ipd.), pridobi 

znanje, ki je potrebno za soočenje z jezikom in z jeziki v digitalni dobi. Pri tem se vsebinsko 

neposredno navezuje in povezuje z več skupnimi cilji, kot so razvoj digitalnih kompetenc, 

komunikacija in sodelovanje v digitalnem okolju. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Udeleženec naj ima ob tej temi možnost samostojnega dela, ki naj temelji na kritičnem 

razmišljanju, snov pa naj se obravnava tudi v obliki medpredmetnega povezovanja in kratkih 

pojasnil/izzivov ob obravnavi drugih tem. 

(4.5.2.1) 
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OBLIKOVANJE IN RAZVIJANJE ZAVESTI O SLOVENŠČINI 
V DIGITALNI DOBI 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava, razvija in izoblikuje svoje razmerje do slovenščine v aplikacijah, na spletnih straneh 
itd. (2. obdobje); 

 (4.1.2.1 | 4.2.1.1) 

O: spoznava možnosti izbire jezikov (tudi pri podnapisih, v opisih na pretočnih storitvah, v 
vmesnikih na izbrani napravi ipd.), se seznanja s postopki izbire jezikov in se zaveda pomena 
izbire slovenskega jezika (2. obdobje); 

 (4.2.6.1) 

O: opazuje in prepoznava razlike med običajnim in digitalnem branjem (3. obdobje); 

O: digitalno tehnologijo uporablja pri razvijanju (kritične) sporazumevalne zmožnosti s 
sprejemanjem digitalnih besedil, kot podporo kritičnemu mišljenju in razvijanju ustvarjalnosti, za 
iskanje, zbiranje, izmenjavo in obdelavo podatkov ter za (kritični) odziv na sprejeto besedil (3. 
obdobje); 

 (4.1.2.1) 

O: s pomočjo metajezikovnega znanja o slovenskem jeziku ob uporabi spletnih jezikovnih 

tehnologij opazuje jezikovne pojave v slovenščini (in dodatno v maternem jeziku, če ni 

slovenščina) (3. obdobje); 

O: opazuje, prepoznava in poimenuje oz. opisuje svoje razmerje do slovenščine v operacijskih 
sistemih, aplikacijah, na najrazličnejših napravah, spletnih straneh ipd. (3. obdobje); 

 (4.2.1.1) 

O: spoznava možnosti izbire jezikov, postopke za izbiro jezikov in se zaveda pomena izbire 

slovenskega jezika (3. obdobje); 

O: spoznava pomen možnosti izbire slovenskih podnapisov ali opisov na pretočnih storitvah (3. 

obdobje); 

O: seznani se z možnostmi nastavitve različnih tipkovnic in s pomenom uporabe ustrezne 

tipkovnice za vsak jezik (3. obdobje); 

O: spoznava tehnološke možnosti za lažje pisanje v slovenščini na mobilnih napravah (3. 
obdobje). 

 (4.2.6.1) 
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STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

» izbere slovensko različico izbrane spletne strani; (4.2.5.1) 

V 3. OBDOBJU 

» nastavi slovenščino kot operacijski jezik na mobilni napravi; 

» izbere slovensko tipkovnico na mobilni napravi; 

» uporabi slovenski vmesnik na izbrani napravi; 

» izbere slovensko različico spletne strani ali programa/aplikacije; 

» izbere slovenske podnapise pri pretočnih storitvah; 

» se v ustrezni zvrsti slovenščine sporazumeva s pomočjo različnih aplikacij (4.2.5.1) 
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JEZIKOVNE TEHNOLOGIJE, ORODJA, VIRI IN PRIROČNIKI 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava možnosti jezikovnih orodij s področja sinteze in razpoznave govora (2. obdobje); 

O: spoznava in redno uporablja aktualne jezikovne priročnike v digitalnem okolju (2. in 3. 
obdobje); 

 (4.2.5.1 | 4.5.4.1) 

O: opazuje, spoznava in uporablja jezikovne tehnologije in orodja z naslednjih področij: 
črkovalniki in pregledovalniki besedil; strojno prevajanje; klepetalniki (veliki jezikovni modeli) (3. 
obdobje). 

 (4.3.3.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

»  dokaže znanje s področja jezikovnih tehnologij in jezikovnih priročnikov tako, da jih kritično 

uporabi pri (samostojnem) delu v šoli; 

V 3. OBDOBJU 

» dokaže znanje s področja jezikovnih orodij in jezikovnih priročnikov tako, da črkovalnike, 

pregledovalnike, prevajalnike, velike jezikovne modele in jezikovne priročnike, ki jih že 

pozna, kritično uporabi pri (samostojnem) delu doma in v šoli. 

 

TERMINI 

◦ jezikovni portal   ◦ spletni slovar   ◦ spletni jezikovni priročnik   ◦ jezikovno orodje    

 



 
 

 

54 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

KNJIŽEVNOST IN BRALNI 
ODZIV  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Udeleženec z branjem/poslušanjem/gledanjem/uprizarjanjem književnih besedil in z 

govorjenjem/pisanjem o besedilih ali ob njih razvija recepcijsko zmožnost. 

Pouk književnosti temelji na komunikacijskem modelu, katerega glavni cilj je ohranjanje in 

krepitev udeleženčevih interesov za branje in poslušanje književnih besedil ter razvijanje 

zmožnosti ustvarjalnega dialoga s književnim besedilom. 

Osrednja metoda pouka književnosti je šolska interpretacija književnega besedila. 

Udeleženec doživlja, prepoznava, razume in vrednoti posamezne prvine književnega besedila 

(književna oseba, književni prostor in čas, dogajanje, motiv, tema, sporočilo in snov, avtor in 

pripovedovalec, književna perspektiva). 

Razmišljujoče in kritično sprejema ter povzema, vrednoti in primerja književna besedila 

slovenskih in tujih avtorjev. Stopa v dialog s književnim besedilom in o njem razpravlja. Branje 

mu nudi priložnost za oblikovanje osebne identitete, za širjenje obzorja ter za spoznavanje svoje 

kulture in kulture drugih. Tako gradi naklonjen odnos do lastne kulture in kulture drugih. S tem 

razvija socialno, kulturno in medkulturno zmožnost ter uzavešča pogled na časovno umeščenost 

obravnavanih književnih besedil. Razvija in ohranja pozitiven odnos do branja književnih besedil. 

Stik z besedilom je zanj potreba in vrednota, zato tudi v prostem času bere in posluša književna 

besedila (objavljena v raznih medijih), obiskuje knjižnice, gledališke in filmske predstave  ipd. 

Namen književnega pouka je predvsem ohranjanje in krepitev motivacije za branje in 

samostojnost bralca (ob skupnem in individualnem branju) pri (dialoški) obravnavi književnega 

besedila. Zato se v pouk vključujejo različne vrste branja (motivacijsko, dolgo branje, branje 

odlomkov, primerjalno branje, domače branje …). 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Zlasti v 1. obdobju naj sprejemanje književnih besedil omogoča razvijanje prvotnega 

subjektivnega literarnoestetskega doživetje; udeleženec naj spoznava različne literarne vrste in 

zvrsti. Ob tem naj oblikuje raznolike strategije branja in razumevanja besedil. Poleg tega je 

ključno spodbujanje bralne kulture v literarnoestetsko spodbudnem okolju, ki omogoča razvijanje 

sposobnosti ustvarjalne komunikacije s književnim delom in o njem. 
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BRALNA KULTURA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava raznovrstno leposlovno bralno gradivo in razvija interes za branje ter vztrajanje pri 
branju (1. obdobje); 

 (1.1.4.1 | 1.3.1.1 | 1.3.5.1) 

O: ob (skupnem) branju uzavešča pomen branja kot vrednoto in razvija bralno kulturo (1. 
obdobje); 

 (1.1.4.1) 

O: razvija interes in občutek sposobnosti za sprejemanje oz. branje raznovrstnih književnih 
besedil (1. obdobje); 

 (1.3.2.1) 

O: govori o svojih bralnih izkušnjah (npr. zakaj je izbral določeno književno besedilo) in izraža 

svoje mnenje o prebranem (1. obdobje). 

 

TERMINI 

◦ knjižnica   ◦ knjižničar    
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KNJIŽEVNA BESEDILA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava raznovrstna književna besedila po učiteljevi izbiri (1. obdobje); 

O: zaznava in doživlja čustvene sestavine ob poslušanju interpretativnega branja in 
pripovedovanja književnih besedil (1. obdobje); 

 (3.3.2.1) 

O: spoznava domišljijska in realistična besedila ter avtorska besedila in folklorno književnost (1. 

obdobje); 

O: razvija recepcijsko zmožnost, tj. zmožnost doživljanja, razumevanja in vrednotenja književnih 
besedil; 

 (1.1.4.1) 

O: spoznava z učnim načrtom določena obvezna književna besedila in književna besedila po 

učiteljevi izbiri (npr. besedila lokalnih avtorjev, besedila, povezana z aktualnimi dogodki) (2. in 3. 

obdobje); 

O: ločuje avtorska besedila od besedil slovenske slovstvene folklore in predstavlja razlike med 

njimi (2. in 3. obdobje); 

O: ločuje književna/umetnostna besedila od neumetnostnih in predstavlja razlike med njimi (2. in 

3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» zbrano posluša brano/posneto književno besedilo in se odzove nanj; 

» poimenuje različne vrste obravnavanih besedil; 

» prebere krajše književno besedilo in odgovarja na zastavljena vprašanja; 

» predstavi besedilo, ki je bilo obravnavano pri pouku; 

V 2. OBDOBJU 

» prepozna pripovedništvo, pesništvo in dramatiko in s primeri iz besedila ponazori značilnosti 

književnih zvrsti; 

» loči besedilo slovenske slovstvene folklore od avtorskega in utemelji razliko med njima; 
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» loči književna/umetnostna besedila od neumetnostnih in predstavi razlike med njimi; 

» doživljanje, razumevanje in vrednotenje književnega besedila pokaže z odgovori na 

vprašanja in s tvorjenjem besedila v obsegu od 150 do 200 besed; 

V 3. OBDOBJU 

» prepozna pripovedništvo, pesništvo in dramatiko in s primeri iz besedila ponazori značilnosti 

književnih zvrsti; 

» loči besedilo slovenske slovstvene folklore od avtorskega in utemelji razliko med njima; 

» loči književna/umetnostna besedila od neumetnostnih in predstavi razlike med njimi; 

» doživljanje, razumevanje in vrednotenje književnega besedila pokaže z odgovori na 

vprašanja in s tvorjenjem besedila v obsegu od 250 besed  do 300 besed. 

 

TERMINI 

◦ književnost   ◦ književno/umetnostno besedilo   ◦ pripovedništvo   ◦ pesništvo   ◦ dramatika   

◦ besedilo slovstvene folklore   ◦ avtorsko besedilo   ◦ neumetnostno besedilo   ◦ naslov   ◦ avtor    
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KNJIŽEVNA OSEBA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost predstavljanja književne osebe, vživljanja vanjo ter prevzemanja njene vloge 
(1. obdobje); 

 (3.3.4.1 | 3.3.4.2) 

O: prepozna glavno književno osebo in njeno vlogo v besedilu (1. obdobje); 

 (3.3.4.1 | 3.3.4.2) 

O: ubeseduje/opisuje svojo predstavo književnih oseb in jih predstavlja na različne načine (1. 

obdobje); 

O: književno osebo primerja s svojimi vsakdanjimi izkušnjami in podobami iz drugih književnih 
besedil (1. obdobje); 

 (4.1.3.1 | 4.3.1.1 | 4.3.2.1) 

O: neknjižne jezikovne prvine v besedilu povezuje z značajskimi in drugimi  lastnostmi književnih 

oseb (2. obdobje); 

O: ločuje glavne in stranske književne osebe (2. in 3. obdobje) ter utemeljuje izbiro (3. obdobje); 

O: prepoznava, navaja in primerja motive za ravnanje književne osebe (1. in 2. obdobje) in 

utemeljuje svoje stališče o ravnanju književnih oseb (3. obdobje); 

O: zaznava, kako se književne osebe razvijajo od začetka do konca književnega besedila (2. in 
3. obdobje); 

 (3.3.4.1) 

O: zaznava perspektive književnih oseb (2. in 3. obdobje); 

O: zaznava, primerja in vrednoti motive za ravnanje, govorjenje in mišljenje književnih oseb (3. 
obdobje); 

 (3.3.4.3) 

O: razume in vrednoti psihološke, socialne in etične lastnosti književnih oseb (3. obdobje); 

 (1.2.1.5 | 1.2.2.2) 

O: zaznava razmerja med književnimi osebami in med književnimi osebami ter drugimi prvinami 

besedila (npr. književnim prostorom ali časom) (3. obdobje). 
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STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» prepozna književne osebe, jih opiše s podatki iz besedila; 

» določi glavno književno osebo; 

V 2. OBDOBJU 

» loči glavno književno osebo od stranske; 

» ubesedi svojo predstavo književne osebe, tako da navede njene značajske in druge 

lastnosti; 

» tvori zaokroženo besedilo o književni osebi, ki vsebuje najmanj 70 besed; 

V 3. OBDOBJU 

» opredeli in utemelji vlogo glavne in stranske književne osebe; 

» opiše in/ali označi književno osebo, predstavi njen značaj, govorico, motive za ravnanje, 

družbeni položaj, razvoj in perspektivo ter vrednoti njeno ravnanje; 

» opiše razmerja med književnimi osebami in med književnimi osebami ter drugimi prvinami 

besedila (npr. književnim prostorom ali časom); 

» tvori zaokroženo besedilo o književni osebi, ki vsebuje najmanj 100 besed. 

 

TERMINI 

◦ glavna književna oseba   ◦ stranska književna oseba    
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KNJIŽEVNI PROSTOR IN ČAS 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: v književnem besedilu išče (1. obdobje) in povezuje (2. obdobje) podatke o književnem 

prostoru in času; 

O: sledi dogajanju na več književnih prostorih in časih hkrati (2. obdobje); 

 (2.3.1.1) 

O: ubeseduje in oblikuje domišljijsko predstavo književnega prostora in časa (2. in 3. obdobje); 

O: prepoznava časovno, pokrajinsko in družbeno zaznamovanost besednih prvin besedila (3. 

obdobje); 

O: književni prostor in čas povezuje s temo književnega besedila in s književno osebo (3. 

obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

»  opredeli književni čas (nekoč ‒ danes); 

» s podatki iz besedila ubesedi predstavo književnega prostora; 

V 2. OBDOBJU 

» loči realni in domišljijski književni prostor in čas; 

» tvori zaokroženo besedilo o književnem prostoru in času, ki vsebuje najmanj 70 besed; 

V 3. OBDOBJU 

» ubesedi domišljijsko predstavo književnega prostora in časa; 

» književni prostor in čas besedila poveže s temo besedila in s književno osebo; 

» tvori zaokroženo besedilo o književnem prostoru in času, ki vsebuje najmanj 100 besed. 

 

TERMINI 

◦ književni prostor   ◦ književni čas    
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DOGAJANJE, MOTIV, TEMA, SPOROČILO IN SNOV 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: sprejema in razume dogajanje v književnem besedilu (2. obdobje); 

 (1.1.2.1) 

O: sklepa o dogajalnem toku (tudi na podlagi zunajbesedilnih podatkov) (2. obdobje); 

O: kronološko razvršča dogodke, tudi v analitični oz. retrospektivni dogajalni zgradbi (2. in 3. 

obdobje); 

O: obnavlja dogajanje v književnem besedilu (podrobno in strnjeno) (2. in 3. obdobje); 

O: določa motive v književnem besedilu ter ločuje glavne motive od stranskih glede na 
temo/sporočilnost besedila (2. in 3. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: opazuje vzročno-posledično in časovno razmerje med dogodki v književnem besedilu (3. 
obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: zaznava, o čem govori književno besedilo, in določa osrednjo temo: ljubezenska, socialna, 

domovinska, razpoloženjska (3. obdobje); 

O: prepoznava sporočilo (3. obdobje); 

O: prepoznava snov (npr. zgodovinski dogodki) in opazuje njeno preoblikovanje v besedilno 

stvarnost (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» ubesedi književno dogajanje v ustreznem zaporedju dogodkov (ob ključnih besedah); 

V 2. OBDOBJU 

» obnovi dogajanje v besedilu ali povzame dogodke, pri čemer predstavi dogajalni tok; 

» opredeli temo književnega besedila; 

» prepozna sporočilo književnega besedila; 

» tvori zaokroženo besedilo o dogajanju, temi in sporočilu, ki vsebuje najmanj 70 besed; 
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V 3. OBDOBJU 

» obnovi dogajanje v besedilu (podrobno in strnjeno) ali povzame dogajanje, pri čemer 

kronološko uredi dogodke oz. predstavi glavno in stransko dogajanje; 

» navede vzroke in posledice posameznih dogodkov/dejanj; 

» navede motive, loči glavne in stranske motive glede na temo/sporočilnost; 

» določi temo ter navede in predstavi književna besedila na isto temo; 

» povzame sporočilo in se do njega opredeli v obsegu približno 50 besed; 

» prepozna zgodovinsko snov; 

» tvori zaokroženo besedilo o dogajanju, motivih, temi, sporočilu in snovi, ki vsebuje najmanj 

100 besed. 

 

TERMINI 

◦ dogajanje (glavno in stransko)   ◦ motiv   ◦ tema (ljubezenska, socialna, domovinska, 

razpoloženjska)   ◦ sporočilo   ◦ (zgodovinska) snov    
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AVTOR IN PRIPOVEDOVALEC 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: opredeli avtorja književnega dela (1. obdobje); 

O: prepoznava pripovedovalca iz neposrednih/posrednih besedilnih signalov (2. obdobje); 

O: ločuje avtorja od pripovedovalca (2. obdobje) oz. lirskega subjekta književnega besedila (3. 

obdobje); 

O: ločuje lirski subjekt od pripovedovalca (3. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: prepoznava vsevednega/tretjeosebnega pripovedovalca, prvoosebnega pripovedovalca in 
lirski subjekt (3. obdobje); 

 (3.3.4.1) 

O: zaznava pripovedovalčevo perspektivo oz. perspektivo lirskega subjekta in jo opiše (3. 
obdobje). 

 (3.3.4.1) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

» pove, kdo je napisal književno besedilo in kdo ga pripoveduje; 

V 3. OBDOBJU 

» loči avtorja književnega besedila od pripovedovalca oz. lirskega subjekta; 

» poimenuje avtorja, prepozna in poimenuje vsevednega/tretjeosebnega pripovedovalca, 

prvoosebnega pripovedovalca in lirski subjekt. 

 

TERMINI 

◦ avtor   ◦ prvoosebni pripovedovalec   ◦ vsevedni/tretjeosebni pripovedovalec   ◦ lirski subjekt    
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KNJIŽEVNA PERSPEKTIVA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: ugotavlja, katere prvine v besedilu vzbujajo smeh in kako (3. obdobje); 

O: doživlja in prepoznava komično književno perspektivo (3. obdobje); 

O: doživlja in prepoznava tragično književno perspektivo (3. obdobje). 

 (3.1.4.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 3. OBDOBJU 

» prepozna in predstavi značilnosti komične in tragične književno perspektive; 

» v književnem besedilu poišče humorne prvine in presodi njihov učinek. 

 

TERMINI 

◦ komična književna perspektiva   ◦ tragična književna perspektiva    
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ZVRSTI KNJIŽEVNOSTI IN 
PREDELAVE KNJIŽEVNIH 
BESEDIL  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Razumevanje književnih besedil pri udeležencu v 1. obdobju temelji na doživljanju 

literarnoestetskih vrednot in bogatenju bralne kulture. Najprimernejša metoda dela je metoda 

šolske interpretacije književnega besedila, ki omogoča poglobljeno analizo različnih literarnih 

zvrsti. Ta metoda pripomore k razvoju bralnih strategij in kritičnega mišljenja, saj udeleženca vodi 

skozi sistematično razumevanje in interpretacijo, usmerja pozornost na posamezne značilnosti 

(oz. sestavine) besedil in njegovo doživljanja besedil. Koncept razumevanja bralnega gradiva 

zajema orientacijo v bralnem gradivu, poznavanje in obvladovanje smeri branja, poznavanje 

tiskanih in digitalnih gradiv, povezovanje besednega in slikovnega dela v besedilu z različnimi 

kodami sporočanja, ki omogočajo celostno branje multimodalnih besedil. Tako udeleženec skozi 

šolsko interpretacijo spoznava bogastvo književnosti in razvija pozitiven odnos do branja. Učitelj 

načrtuje izbiro raznolikih književnih besedil, ki bodo udeležencu omogočila doživljanje različnih 

literarnih zvrsti/vrst in tematik. 

Udeleženec v 2. in 3. obdobju z branjem in pogovorom ob prebranem ter raziskovanjem 

književnega besedila doživlja, razume, razčlenjuje in primerja pesemska, pripovedna, dramska 

besedila in predelave književnih besedil. Razlikuje in predstavlja razločevalne značilnosti 

književnih zvrsti in vrst, pri čemer se izraža z ustrezno terminologijo predmeta in skrbi za 

ustrezno govorno in pisno raven svojega strokovnega jezika.  Razmerje med književnimi zvrstmi 

(glede na število učnih ur v posameznem obdobju) naj bo: 50 % pripovedništvo, 30 % pesništvo 

in 20 % dramatika. Posamezno književno zvrst pri pouku lahko obravnavamo kot predelavo 

književnega besedila. Predelava književnega besedila je besedilo, ki je lahko preoblikovano v 

poljuben medij. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

S predelavo književnega besedila udeleženec na drugačne načine doživlja književno besedilo in 

krepi svojo kulturno zmožnost. Odziva se tudi na sodobne predelave književnih besedil v 

različnih medijih, ki so blizu bralcu. Med njimi je strip tisto besedilo, ki vključuje kombinacijo 

slikovnega (vizualnega) in besedilnega (tekstovnega) dela. Strip je lahko: 

» predelava književnega besedila (npr. ljudska: Srajca o srečnem človeku) ali povsem 

samostojno književno besedilo (npr. M. Muster: Zvitorepec v barvah), v 2. obdobju; 
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» predelava književnega besedila (npr. A. Šplichal: Stare grške bajke in povesti) ali povsem 

samostojno književno besedilo (npr. B. Vurnik in Z. Smiljanić: Plečnik), v 3. obdobju. 

 

 

PESNIŠTVO 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: posluša/bere in doživlja pesmi ter v njih zaznava pesemske prvine (zvočnost, rimo in ritem) (1. 
obdobje); 

 (1.3.1.1) 

O: doživlja interpretativno prebrano pesem in se nanjo čustveno odziva; zaznava čustvene 

sestavine pesmi (vesela, žalostna) in čustveno obarvane besede (1. obdobje); 

O: primerja pesem na ravni teme z že poslušanimi oz. prebranimi besedili ter išče podobnosti in 

razlike (1. obdobje); 

O: opredeli tematsko (osrednjo) besedo (1. obdobje) ter prepoznava temo pesmi (2. obdobje); 

O: doživlja zvočnost pesmi in jo povezuje s podobami, ki tvorijo besedilno stvarnost (2. 

obdobje); 

O: zaznava ritem pesmi, doživlja razliko med hitrim in počasnim ritmom, opazuje osebni čustveni 

odziv pri menjavi ritma ter ga povezuje z besedilno stvarnostjo (spremembe razpoloženja) (2. 

obdobje); 

O: v likovni pesmi prepoznava povezavo med likovno podobo in sporočilom pesmi (2. obdobje); 

 (3.3.4.1 | 3.3.4.2) 

O: opazuje (1. obdobje) in analizira zgradbo pesmi (verz, kitica, dvovrstičnica, trivrstičnica in 
štirivrstičnica) (2. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: opazuje pomenska razmerja med rimanimi besedami (2. obdobje); 

O: bere, doživlja pesemska besedila, pri čemer intuitivno in zavestno vzpostavlja odnos do 
kulture, umetnosti, umetniške izkušnje (2. in 3. obdobje); 

 (1.2.5.1) 

O: spoznava, opisuje, primerja, povzema in kritično vrednoti posamezne književne prvine 

pesemskega besedila (2. in 3. obdobje); 

O: doživlja, zaznava in razume posebnosti pesemskega jezika (časovno in čustveno 

zaznamovana beseda/besedna zveza, večpomenska beseda/besedna zveza ter 
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beseda/besedna zveza s prenesenim pomenom) ter ugotavlja, kako te prvine v pesmi učinkujejo 

na bralca na doživljajski, pomenski in estetski ravni (2. in 3. obdobje); 

O: v pesmi prepoznava pesniška sredstva (zvočno slikanje/onomatopoija, primera, metafora, 
nagovor, retorično vprašanje, vzklik, refren, pretiravanje, stopnjevanje) in jih poimenuje tudi s 
termini ter pojasnjuje njihov učinek na bralca oz. na besedilo (2. in 3. obdobje); 

 (5.2.4.1) 

O: opazuje in primerja pesemska besedila iste ali različne vrste ter pri tem predstavlja značilnosti 

dane vrste, pri čemer  sodeluje z različnimi posamezniki in skupinami (2. in 3. obdobje); 

O: razlikuje pesemsko besedilo od pripovednega in dramskega besedila (2. in 3. obdobje) ter 

razlike utemeljuje (3. obdobje); 

O: prepoznava, razume in utemeljuje razlike med izpovedno/lirsko in pripovedno/epsko pesmijo 

(3. obdobje); 

O: zaznava ritem pesmi in ga povezuje s sporočilom (3. obdobje); 

O: prepoznava rimane besede ali verze in poimenuje vrsto rime (zaporedna, prestopna in 

oklepajoča) (3. obdobje); 

O: poimenuje, predstavlja, primerja in vrednoti teme in sporočilo pesmi, tudi s kritično in aktivno 
državljansko držo (3. obdobje); 

 (3.1.1.1) 

O: prepoznava balado in sonet (3. obdobje) ter predstavlja njune značilnosti. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» predstavi zgradbo pesmi (število in dolžino kitic); 

» poišče rime v pesmi in tvori rime; 

» s svojimi besedami izrazi razumevanje pesmi (tema,  osrednja tematska beseda, naslov); 

» predstavi tematiko pesmi; 

V 2. OBDOBJU 

» utemelji, zakaj književno besedilo uvrščamo k pesništvu; 

» predstavi zgradbo pesmi (število in dolžino verzov ter kitic); 

» prepozna in poimenuje vrste kitic (dvovrstičnica, trivrstičnica, štirivrstičnica); 

» poišče, doda/ustvari rimane besede ali verze, ki se rimajo; 
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» v pesmi poišče pesniška sredstva (obrnjen besedni red, ponavljanje, zvočno 

slikanje/onomatopoija, okrasni pridevek, poosebitev), jih poimenuje in pojasni njihov učinek 

na bralca oz. na besedilo; 

» tvori asociacije ob besedi, sopomenke oz. sopomenske nize, nenavadne besedne zveze; 

» tvori pomanjševalnice, preproste primere, besedne zveze z okrasnim pridevkom; 

» predstavi, primerja in ovrednoti pesemska besedila (tema, sporočilo, verz, kitica, ritem, rima, 

pesniška sredstva) v besedilu, ki obsega najmanj 100 besed; 

V 3. OBDOBJU 

» utemelji, zakaj književno besedilo uvrščamo v pesništvo; 

» prepozna izpovedno/lirsko in pripovedno/epsko pesem ter ob pesmi predstavi 

razlike, primerja in vrednoti izpovedno in pripovedno pesem; 

» prepozna in poimenuje vrste kitic (dvovrstičnica, trivrstičnica, štirivrstičnica); 

» opiše ritem v pesmi in ga poveže s sporočilom; 

» prepozna rimane besede ali verze in poimenuje vrsto rime (zaporedna, prestopna in 

oklepajoča); 

» v pesmi poišče pesniška sredstva (zvočno slikanje/onomatopoija, 

primera, metafora, nagovor, retorično vprašanje, vzklik, refren, pretiravanje, stopnjevanje), 

jih poimenuje in pojasni njihov učinek na bralca oz. na besedilo; 

» prepozna, navede in opiše značilnosti balade in soneta; 

» predstavi, primerja, ovrednoti in kritično presodi pesemska besedila (vrsta, tema, sporočilo, 

lirski subjekt, verz, kitica, ritem, rima, pesniška sredstva, aktualizacija) v besedilu, ki obsega 

najmanj 200 besed. 

 

TERMINI 

◦ izpovedna/lirska pesem   ◦ pripovedna/epska pesem   ◦ rima (zaporedna, prestopna, 

oklepajoča)   ◦ zvočno slikanje/onomatopoija   ◦ primera   ◦ metafora   ◦ nagovor   ◦ retorično 

vprašanje   ◦ vzklik   ◦ refren   ◦ pretiravanje   ◦ stopnjevanje   ◦ balada   ◦ sonet   ◦ pesem (1. 

obdobje)   ◦ pesnik (1. obdobje)   ◦ pesniška zbirka   ◦ kitica (dvovrstičnica, trivrstičnica, 

štirivrstičnica)   ◦ verz   ◦ ritem   ◦ obrnjen besedni red   ◦ pomanjševalnice   ◦ ponavljanje   

◦ okrasni pridevek   ◦ poosebitev    
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PRIPOVEDNIŠTVO 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: posluša/bere in doživlja pripovedno književno besedilo (1. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: spoznava, opisuje in povzema značilnosti različnih fantazijskih književnih vrst in realističnih 

zgodb (1. obdobje); 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti posamezne književne 

prvine pripovednega besedila, natančneje v ljudski in avtorski, klasični in sodobni, slovenski in 

svetovni pravljici (2. obdobje); 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti posamezne književne 
prvine pripovednega besedila, natančneje v realistični in fantastični zgodbi (2. obdobje); 

 (3.1.1.1) 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti posamezne književne 
prvine pripovednega besedila, natančneje v realistični pripovedi (pustolovska pripoved, 
mladinska povest) in fantastični pripovedi (2. obdobje); 

 (1.3.1.1) 

O: razlikuje pripovedno besedilo od pesemskega in dramskega besedila, pri čemer uporablja 

strokovno terminologijo predmeta (2. obdobje); 

O: bere, doživlja pripovedna besedila, pri čemer intuitivno in zavestno vzpostavlja odnos do 

kulture, umetnosti, umetniške izkušnje (2. in 3. obdobje); 

O: opazuje in primerja pripovedna besedila iste vrste, ter pri tem predstavlja značilnosti dane 

vrste (2. obdobje); 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti posamezne književne 

prvine pripovednega besedila v pripovedki, basni in bajki, kratki zgodbi, romanu in črtici (3. 

obdobje); 

O: opazuje in primerja pripovedna besedila iste ali različne vrste ter predstavlja značilnosti dane 
vrste, pri čemer uporablja ustrezne termine (3. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: opazuje, predstavlja in kritično vrednoti slogovne postopke (opisovanje, označevanje, 

pripovedovanje, dvogovor) (3. obdobje); 

O: opazuje, predstavlja in kritično vrednoti jezikovne prvine v pripovednem besedilu (3. 
obdobje). 

 (1.1.2.2) 
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STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» prepozna prvine pravljice; 

» loči pravljico od realistične zgodbe; 

V 2. OBDOBJU 

» utemelji, zakaj književno besedilo uvrščamo k pripovedništvu; 

» prepozna vrsto pripovednega besedila in predstavi značilnosti (ljudske, avtorske, klasične, 

sodobne, slovenske in svetovne) pravljice, realistične in fantastične zgodbe ter realistične 

pripovedi (pustolovska pripoved, mladinska povest) in fantastične pripovedi; 

» v besedilu, ki obsega najmanj 100 besed, predstavi, primerja in ovrednoti pripovedna 

besedila, književne prvine in značilnosti; 

V 3. OBDOBJU 

» utemelji, zakaj književno besedilo uvrščamo v pripovedništvo; 

» prepozna vrsto pripovednega besedila in predstavi značilnosti pripovedke, basni, bajke, 

kratke zgodbe, romana ter črtice; 

» navede primere slogovno zaznamovanih jezikovnih prvin v književnem besedilu in presodi 

njihov učinek; 

» poimenuje, ponazori in opiše slogovne postopke v pripovednem besedilu (opisovanje, 

označevanje, pripovedovanje, dvogovor); 

» v besedilu, ki obsega najmanj 200 besed, predstavi, primerja, ovrednoti in kritično 

presodi ter aktualizira pripovedna besedila, književne prvine in značilnosti, slogovno 

zaznamovane jezikovne prvine in slogovne postopke. 

 

TERMINI 

◦ pripovedka   ◦ basen   ◦ bajka   ◦ kratka zgodba   ◦ roman   ◦ črtica   ◦ pisatelj   ◦ pripovedništvo   

◦ pravljica (ljudska, avtorska, klasična, sodobna, slovenska in svetovna)   ◦ realistična in 

fantastična zgodba   ◦ realistična pripoved    
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DRAMATIKA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: prepoznava dramsko besedilo (1. obdobje) in ga loči od pripovednega in pesemskega 
besedila (1. in 2. obdobje); 

 (1.3.1.1) 

O: bere krajše dramsko besedilo, v besedilu razlikuje navedbo osebe od njenega dramskega 

govora (1. obdobje); 

O: ločuje govor dramskih oseb od odrskih navodil (2. obdobje); 

O: prepoznava zgradbo dramskega besedila (dejanje/prizor, glavno besedilo oz. govor oseb in 
stransko besedilo oz. didaskalije, druga odrska navodila) in jo opiše (2. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: predstavlja in primerja dramska besedila, pri čemer  uporablja strokovno terminologijo 

predmeta (2. obdobje); 

O: bere, doživlja, pri čemer intuitivno in zavestno vzpostavlja odnos do kulture, umetnosti, 

umetniške izkušnje (2. in 3. obdobje); 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti posamezne književne 

prvine dramskega besedila (2. obdobje) v komediji in tragediji (3. obdobje); 

O: prepoznava dramsko besedilo v nevezani/vezani obliki in ga opisuje (3. obdobje); 

O: opazuje in primerja dramska besedila iste/različne vrste ter pri tem predstavlja značilnosti 

dane vrste (3. obdobje); 

O: opazuje in pojasnjuje komično in tragično perspektivo (3. obdobje); 

O: primerja, vrednoti in kritično presoja dramska besedila, pri čemer  uporablja strokovno 
terminologijo predmeta (3. obdobje). 

 (1.1.2.2) 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» prepozna dramsko besedilo; 

V 2. OBDOBJU 
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» prepozna dramsko besedilo in ga opiše (dejanje, prizor, glavno besedilo oz. govor 

oseb, stransko besedilo oz. didaskalije, druga odrska navodila); 

» predstavi, primerja in ovrednoti dramska besedila (književne prvine) v besedilu, ki obsega 

najmanj 100 besed; 

V 3. OBDOBJU 

» prepozna dramsko besedilo in ga opiše (dejanje, prizor, glavno besedilo oz. govor 

oseb, stransko besedilo oz. didaskalije, druga odrska navodila); 

» predstavi vlogo odrskih navodil v dramskem besedilu; 

» prepozna in predstavi značilnosti komedije oz. komično perspektivo v komediji; 

» prepozna in predstavi značilnosti tragedije oz. tragično perspektivo v tragediji; 

» predstavi, primerja, ovrednoti in kritično presodi dramska besedila v besedilu, ki obsega 

najmanj 200 besed. 

 

TERMINI 

◦ komedija   ◦ tragedija   ◦ dramsko besedilo   ◦ dramatika   ◦ dejanje   ◦ prizor   

◦ stranskobesedilo/didaskalije   ◦ govor oseb    
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PREDELAVE KNJIŽEVNIH BESEDIL 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: posluša in gleda gledališko predstavo/igrani film/radijsko igro ter izraža svoje doživljanje, 

razumevanje in vrednotenje tega (1. obdobje); 

O: spoznava gledališče kot kulturno ustanovo in vzpostavlja odnos do kulture in umetnosti (1. 
obdobje); 

 (1.3.1.1) 

O: zaznava in razume potek dogajanja v predstavi, opiše književne osebe ter kraj in čas 
dogajanja (1. obdobje); 

 (3.3.4.1) 

O: sporočilo predstave povezuje s svojimi izkušnjami (tudi z bralnimi) (1. obdobje); 

 (1.3.1.1 | 1.3.2.1) 

O: spozna in bere izvirni strip in predelave (1. obdobje); 

O: primerja književne predelave besedil (strip, igrani film) z izvirnim književnim besedilom (1. 
obdobje); 

 (3.1.1.1) 

O: spoznava, opisuje, primerja in povzema značilnosti ter kritično vrednoti prvine predelav 

književnih besedil (gledališka predstava, strip in igrani film) (2. obdobje); 

O: opazuje in spoznava prvine gledališke predstave (režiser, igralec, dejanje, prizor, scena, 

kostumi) (2. obdobje); 

O: po ogledu gledališke predstave ali branju stripa predstavlja svoje doživljanje, razumevanje in 

vrednotenje tega (2. obdobje); 

O: gleda ali bere, doživlja predelave književnih besedil, pri čemer intuitivno in zavestno 

vzpostavlja odnos do kulture, umetnosti, umetniške izkušnje (2. in 3. obdobje); 

O: razvija (2. obdobje) in predstavlja (3. obdobje) kritičen pogled na sodobne predelave 

književnih besedil. 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» s svojimi besedami razloži, zakaj se je v predelanem književnem besedilu nekaj zgodilo; 

  



 

74 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

V 2. OBDOBJU 

» predstavi, primerja in ovrednoti predelave književnih besedil (književne prvine in vrstne 

značilnosti; 

» predstavi prvine gledališke predstave, pri čemer se izraža z ustrezno terminologijo predmeta 

(režiser, igralec, dejanje, prizor, scena, kostumi); 

» predstavi eno predelavo književnega besedila (gledališka predstava/film); 

V 3. OBDOBJU 

» predstavi prvine gledališke predstave in jih primerja z izhodiščnim književnim besedilom, pri 

čemer se izraža z ustrezno terminologijo predmeta; 

» letno predstavi in vrednoti eno predelavo književnega besedila (gledališka 

predstava/film/strip).  

 

TERMINI 

◦ gledališka predstava   ◦ film   ◦ strip   ◦ igralec   ◦ oder   ◦ režiser   ◦ dejanje   ◦ prizor    
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(PO)USTVARJANJE OB 
KNJIŽEVNIH BESEDILIH  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Udeleženec dejavno razvija ustvarjalno in (po)ustvarjalno zmožnost tako, da piše (po)ustvarjalna 

in razlagalna besedila oz. fragmente besedil o in ob književnih besedilih, v katere vključuje 

jezikovne in druge značilne prvine književnih besedil. Tako razvija zmožnost doživljanja, 

razumevanja in vrednotenja književnih besedil ter prvin književnega besedila. Pri tem upošteva 

značilnosti dane književne zvrsti/vrste oz. neumetnostnega besedila o književnem besedilu. 

Udeleženec z interpretativnim branjem razvija tehniko branja, izraža čustven odnos do 

književnega besedila ter razumevanje književnega besedila. 

Ustvarjanje govorjenega besedila prepoznava kot poseben govorni položaj – pri govornem 

nastopanju udeleženec oblikuje besedilni svet in se pri tem opira na svoje (medbesedilne) 

izkušnje in znanje. 

Pri pouku književnosti je razlagalno besedilo tisto besedilo, v katerem udeleženec na podlagi 

navodil (ključnih besed, vprašanj, [ne]znanega odlomka besedila ipd.) v zaokroženem zapisu 

upovedi svoje odzivanje na prebrano književno besedilo oz. književna besedila. Svoj odziv tudi 

razloži in utemelji (primerja npr. književne osebe, književni prostor in čas; razlaga, povzema, 

vrednoti idr.). V ospredju je zmožnost upovedovanja literarnega branja, podkrepljenega z 

literarnovednim znanjem, in ne ustvarjalno pisanje. 

Na pisanje razlagalnega besedila mora biti udeleženec dobro pripravljen. Pri šolski interpretaciji 

učitelj po branju in razčlenjevanju postopoma stopnjuje zmožnost pisanja, tako da je pisanje 

najprej vodeno, npr. ob pomoči opornih točk, potem pa samostojno. Udeleženec sprva piše o 

znanem književnem besedilu, nato pa tudi o neznanem. 

Učitelj udeleženca vodi tudi pri usvajanju vrste besedila, ki ga piše – od obnove, opisa in oznake 

idr. do razlagalnega besedila. 
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GOVORNO NASTOPANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija zmožnost obnove že slišanega/prebranega književnega besedila s svojimi besedami 

(1. obdobje); 

O: razvija zmožnost tvorjenja govornega besedila o stvarnih in domišljijskih svetovih ali pravljice 

po zgledu klasične in avtorske pravljice ali realistične zgodbe (1. obdobje); 

O: razvija zmožnost govornega nastopanja z vnaprej izbranim književnim besedilom (1. 

obdobje); 

O: predstavlja dogovorjeno/izbrano pripovedno besedilo (pravljica, fantastična, realistična 

pripoved), pri čemer upošteva jezikovno pravilnost, uporablja nebesedne prvine govorjenja (2. 

obdobje); 

O: predstavlja v šoli delno obravnavano ali izbrano dramsko besedilo, izraža svoje mnenje in 
vrednoti prebrano (2. obdobje); 

 (5.3.5.3) 

O: enkrat v obdobju samostojno govorno nastopa (2. in 3. obdobje); 

O: v igri vlog improvizira odlomke dramskih besedil (2. in 3. obdobje); 

O: recitira/deklamira pesem in pokaže razumevanje pesmi, razlaga pesniške prvine in njihovo 

vlogo, primerja pesmi in predstavi pesniško zbirko (3. obdobje); 

O: predstavlja razumevanje in doživljanje obravnavanega književnega besedila, vključuje 

literarnovedno znanje in predstavlja avtorja ter značilnosti literarnozgodovinskega obdobja (3. 

obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» ob obravnavanem besedilu s svojimi besedami pripoveduje zgodbo; 

» po poslušanju/branju besedila tvori njegovo nadaljevanje; 

» recitira / deklamira pesem; 

» govorno nastopa z vnaprej izbranim književnim besedilom tako, da razločno in naravno 

govori ter upošteva zborno izreko; 
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V 2. OBDOBJU 

» samostojno govorno nastopi (3–5 min.); 

» predstavi svoje razumevanje obravnavanega književnega besedila ter ga ovrednoti (npr. 

predstavi celo besedilo, avtorja in njegovo delo); 

» z govornim nastopom predstavi obravnavano ali  neobravnavano književno besedilo (npr. 

primerja pravljici, predstavi prozno besedilo, uprizori odlomek iz dramskega besedila); 

V 3. OBDOBJU 

» samostojno govorno nastopi (5–7 min.); 

» doživeto recitira/deklamira izbrano pesem, razloži pomen in vlogo pesniških prvin, pesmi 

med seboj primerja in/ali predstavi pesniško zbirko; 

» z govornim nastopom predstavi avtorja, njegovo delo, pri čemer uporabi slikovno gradivo, 

citate, odlomke iz njegovih del. 

 

TERMINI 

◦ govorno nastopanje   ◦ govorni nastop   ◦ deklamacija   ◦ recitacija   ◦ ilustracija   ◦ strip    
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INTERPRETATIVNO BRANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razločno bere/bere z upoštevanjem zvočne prvine govora (1. obdobje); 

O: po zgledu razvija branje književnega besedila (npr. posnema razpoloženje književnih oseb in 

dogajanja) (1. obdobje); 

O: po glasnem branju književnega besedila razvija vrednotenje svojega branja (1. obdobje); 

O: razločno in doživeto glasno bere, recitira, deklamira pesemska besedila/pesmi; upošteva 

hitrost, register, intonacijo, barvo, členitev besedila s premori (2. in 3. obdobje); 

O: razločno in interpretativno glasno bere pripovedna besedila – pri tem usklajuje zvočne prvine 

govora z dogajanjem v besedilu (2. in 3. obdobje); 

O: po vlogah glasno bere dramska besedila; pri tem nebesedno izraža spremembe razpoloženja 

oseb in govori čim naravnejše (v skladu z dogajanjem in okoliščinami dogajanja) (2. in 3. 

obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

» s posebno govorico ponazori razpoloženje pesmi; 

» po pripravi interpretativno prebere pripovedno besedilo; 

» po pripravi interpretativno prebere dramsko besedilo; 

V 3. OBDOBJU 

» po pripravi interpretativno prebere besedilo; 

» s posebno govorico ponazori razpoloženje pesmi; 

» s posebno govorico ponazori razpoloženje književne osebe in dogajanje v pripovednem 

besedilu; 

» s posebno govorico ponazori razpoloženje osebe in dogajanje v dramskem besedilu (branje 

po vlogah, igra vlog/improvizacije/razredna gledališka predstava/radijska igra); 

» v besedilu loči govorico književnih oseb od odrskih navodil. 

 



 

79 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

TERMINI 

◦ bralna motivacija   ◦ bralna zavzetost   ◦ interpretativno branje   ◦ recitacija   ◦ deklamacija   

◦ gledališče   ◦ dejanje   ◦ prizor   ◦ režiser   ◦ scena   ◦ kostumi    
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PISANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: piše obnovo (dela) književnega besedila (2. obdobje); 

 (1.3.4.1) 

O: napiše vsaj eno (po)ustvarjalno besedilo v obsegu od 200 do 250 besed (v 2. obdobju),  od 

300 do 350 besed (v 3. obdobju); 

O: piše besedila, ki so povezana z doživljanjem, razumevanjem in vrednotenjem književnih oseb 
in njihovih motivov za ravnanje, teme, dogajalnega prostora in časa, vrste pripovedovalca, z 
vzpostavljanjem komične (2. obdobje) in tragične perspektive (3. obdobje), preoblikovanjem 
dramskega besedila v pripovedno/pesemsko in pesemskega v pripovedno besedilo; 

 (4.2.4.1) 

O: piše basen, bajko, pripovedko; pismo ali fiktivni dnevnik književne osebe, kratko realistično 

pripoved na podlagi časopisne vesti; črtico; likovno pesem ali pesem lepljenko, pri čemer lahko 

uporablja digitalna orodja (2. in 3. obdobje); 

O: letno piše vsaj eno razlagalno besedilo ob književnih besedilih v obsegu najmanj 300 besed, 

v katerem predstavlja razumevanje in doživljanje obravnavanega oz. neznanega književnega 

besedila (3. obdobje); 

O: analizira eno ali dve prvini v besedilu ali odlomku, npr. književne osebe, književni prostor in 

čas, slog pripovedovanja (3. obdobje); 

O: na podlagi literarnovednega znanja sintetizira spoznanja o besedilu ter izraža vrednostne 

sodbe o njem ter jih utemeljuje, primerja in predstavlja življenje in delo avtorja ter njegov čas (3. 

obdobje); 

O: primerja književna besedila (2. obdobje)in jih kritično vrednoti (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 2. OBDOBJU 

– napiše obnovo oz. (po)ustvarjalno besedilo oz. fragmente besedil v obsegu najmanj 200 

besed, pri čemer upošteva značilnosti književnih vrst/besedilnih vrst, jezikovno in slogovno 

ustreznost (2. obdobje): 

» pravljico z značilnostmi slovenske ljudske pravljice/fantastično pripoved/realistično 

pripoved; 

» nadaljevanje zgodbe/predzgodbo; 
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» zgodbo s perspektive druge književne osebe; 

– napiše kratek dramski prizor; 

V 3. OBDOBJU 

» napiše poustvarjalno besedilo v obsegu najmanj 250 besed, v katerem pokaže zmožnost 

doživljanja, razumevanja in vrednotenja književnih besedil: npr. književnih oseb in njihovih 

motivov za ravnanje, dogajalnega prostora in časa; 

» napiše ustvarjalno besedilo: bajko, pripovedko; pismo ali fiktivni dnevnik književne osebe, 

kratko realistično pripoved na podlagi medijskega besedila v obsegu najmanj 250 besed; 

» napiše razlagalno besedilo o književnih besedilih v obsegu najmanj 300 besed. 

 

TERMINI 

◦ komična perspektiva   ◦ basen   ◦ bajka   ◦ pripovedka   ◦ fantastična zgodba   ◦ pismo/fiktivni 

dnevnik književne osebe   ◦ realistična pripoved   ◦ časopisna vest   ◦ črtica   ◦ obnova   

◦ povzetek   ◦ ocena besedila   ◦ oglasno besedilo   ◦ privzemanje perspektive književne osebe   

◦ razlagalno besedilo   ◦ pravljica   ◦ fantastična pripoved   ◦ realistična pripoved   ◦ dramski 

prizor    

 



 
 

 

82 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

KNJIŽEVNOST V PROSTORU IN 
ČASU  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Tema v 1. obdobju predvideva procesno usvajanje književnega znanja, ki vključuje postopno 

spoznavanje literarnih zvrsti, razumevanje osnovnih literarnih pojmov in razvijanje sposobnosti 

interpretacije besedil ter poustvarjanje književnih besedil. Učitelj naj spodbuja udeleženca k 

aktivni rabi književnih znanj skozi različne dejavnosti, kot so poslušanje in odzivanje, branje, 

pripovedovanje, dramatizacija in poustvarjanje, npr. ustvarjalno pisanje. S tem udeleženec 

pridobiva literarnovedno znanje, ki ga lahko uporablja v različnih kontekstih, kar krepi njegovo 

razumevanje in izražanje. 

Udeleženec naj posluša in bere tudi celotna avtorska dela primerna njegovim zmožnostim in 

interesom. 

V 2. in 3. obdobju udeleženec ob razvijanju zmožnosti doživljanja, razumevanja in vrednotenja 

književnih besedil pridobiva tudi literarnovedno znanje ‒  literarnoteoretično in 

literarnozgodovinsko. Udeleženec bere obvezna in izbirna književna besedila po učiteljevi izbiri 

(tudi s seznama književnih besedil za domače branje). Spoznava in predstavlja življenje 

književnikov (čas, kraj, šolanje, službovanje), povezano s književnim ustvarjanjem, ter njihova 

književna dela. 

V 2. in 3. obdobju z domačim branjem dopolnjujemo pouk književnosti. Gre za udeleženčevo 

samostojno delo, zato smo pozorni pri izbiri knjig (individualizacija, diferenciacija). Udeleženec 

se s tem navaja na daljše branje, samostojno, kritično razmišljanje. Pri tem je pomembna 

udeleženčeva osebna, pozitivna bralna izkušnja. Pri izboru upoštevamo kakovost besedil, 

zvrstno-vrstno raznovrstnost, primernost besedil glede na udeleženčeve bralne zmožnosti. 

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

V 1. obdobju udeleženec razvija zmožnost razumevanja in doživljanja književnih besedil ter 

pridobiva literarnovedno znanje. Zato naj bere oz. prebere: 

» vsaj eno zbirko slovenskih ljudskih pesmi; 

» vsaj eno ljudsko pravljico; 

» vsaj še eno besedilo sodobnega avtorja/sodobne avtorice po učiteljevi izbiri glede na 

udeleženčeve bralne zmožnosti. 
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V 2. obdobju spoznava vsaj tri vrstno-zvrstno raznovrstna dela po učiteljevem izboru glede na 

razvite udeleženčeve bralne zmožnosti; 

V 3. obdobju spoznava: 

‒ obvezna dela avtorjev, in sicer: 

Ljudska: Pegam in Lambergar 

         Fran Levstik: Martin Krpan 

France Prešeren: Povodni mož 

         Tone Partljič: Hotel sem prijeti sonce ali zbirka sodobne kratke proze Marko Kravos idr.: 

Geniji z nasmehom 

France Prešeren: Zdravljica 

       Oton Župančič: Žebljarska 

2. Spoznava vsaj še eno besedilo avtorja in njegova dela iz vsakega sklopa po učiteljevi izbiri, in 

sicer: 

Prvi sklop 

Josip Jurčič,  Anton Tomaž Linhart, Valentin Vodnik, Janko Kersnik, 

Primož Trubar, Simon Gregorčič, Ivan Cankar, Srečko Kosovel, William Shakespeare. 

Drugi sklop: 

Saša Vegri, Bina Štampe Žmavc, Slavko Pregl, Feri Lainšček, Desa Muck, Janja Vidmar, Andrej 

Rozman Roza, Vinko Möderndorfer, Igor Karlovšek, Nataša Konc Lorenzutti, Marjana Moškrič, 

Neli Filipić, Suzana Tratnik. 

Ob branju udeleženec navaja bistvene značilnosti literarnozgodovinskih obdobij in smeri ter 

izbrane predstavnike in njihova dela, razvršča jih v literarnozgodovinska obdobja in smeri ter 

predstavlja njihovo vlogo v razvoju slovenskega jezika in književnosti. 
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SLOVSTVENA FOLKLORA, KNJIŽEVNIKI IN NJIHOVA 
DELA 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: spoznava slovstveno folkloro, ljudske pesmi ter slovenske ljudske pravljice in pripovedke (1. 

obdobje); 

O: prepoznava, razume in predstavlja besedila in značilnosti slovstvene folklore (2. in 3. 

obdobje); 

O: spoznava in predstavlja avtorjevo življenje, povezano s pisanjem, ter njegova književna 

besedila (2. in 3. obdobje); 

O: pozna obvezna in izbirna književna besedila (2. in 3. obdobje); 

O: primerja različna književna besedila (2. in 3. obdobje); 

O: vrednoti in primerja besedilo slovstvene folklore in avtorsko besedilo z enako/podobno 

tematiko oz. sporočilom (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

» pozna, razume in ovrednoti književna besedila obravnavanih književnikov in književnic, 

izbrane slovenske ljudske pravljice; 

» pozna, razume in ovrednoti vsaj eno besedilo sodobnega avtorja/sodobne avtorice po 

učiteljevi izbiri; 

» pozna slovenske ljudske pesmi in njihove značilnosti; 

» pozna slovenske ljudske pravljice in pripovedke ter njihove značilnosti; 

V 2. OBDOBJU 

» pozna besedila in značilnosti slovstvene folklore; 

» pozna in predstavi slovensko ljudsko pesem in njene značilnosti; 

» predstavi posamezno besedilo – zvrst in vrsto, v kateri je pisal obravnavani avtor; 

» primerja posamezna književna besedila in tvori besedilo v obsegu najmanj 200 besed; 
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V 3. OBDOBJU 

» pozna in predstavi besedila ter značilnosti slovstvene folklore; 

» pozna delo posameznega avtorja in govorno ter pisno (50 besed) predstavi dejstva, 

povezana z njegovim ustvarjanjem (čas, kraj, šolanje); 

» pozna, primerja in ovrednoti posamezna književna besedila obveznih in izbirnih avtorjev ter 

tvori besedilo v obsegu od  250 do 300 besed. 

 

TERMINI 

◦ avtor   ◦ avtorsko književno besedilo   ◦ besedilo slovstvene folklore/ljudsko književno besedilo   

◦ literarnozgodovinska obdobja in smeri   ◦ ljudska pravljica   ◦ ljudska pesem   ◦ pripovedka    
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LITERARNOTEORETIČNO ZNANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: razvija razumevanje in uporabo literarnoteoretičnih pojmov; 

 (1.1.2.2) 

O: prepoznava glavno književno osebo in stransko književno osebo (2. obdobje); 

O: prepoznava besedilo slovstvene folklore in avtorsko besedilo ter razlikuje med njima 

(2. obdobje): 

O: prepoznava, poimenuje, razlaga in predstavlja pravljico (ljudsko pravljico / slovensko 

pravljico / avtorsko pravljico / klasično pravljico / svetovno pravljico / sodobno pravljico) 

(2. obdobje); 

O: prepoznava gledališče in gledališko predstavo ter razlikuje med njima, spoznava in razume 

glavno besedilo oz. govor oseb, stransko besedilo oz. didaskalije, dejanje/prizor, sceno, kostum, 

delo režiserja (2. obdobje); 

O: prepoznava, poimenuje, razlaga in predstavlja značilnosti fantastične pripovedi in realistične 

pripovedi (2. obdobje); 

O: prepoznava verz, kitico (dvovrstičnica, trivrstičnica, štirivrstičnica) in ritem, pomanjševalnice, 

okrasni pridevek, poosebitev, ponavljanja (2. obdobje); 

O: prepoznava, poimenuje, razlaga in predstavlja značilnosti basni, pripovedke, bajke, filma, 

stripa, gledališke predstave, balade, soneta, kratke zgodbe, romana, črtice, likovne pesmi (2. in 

3. obdobje); 

O: prepoznava, razume in utemeljuje značilnosti književnih zvrsti (pripovedništvo, pesništvo, 
dramatika) (3. obdobje); 

 (1.1.2.2) 

O: prepoznava in razume temo (ljubezenska, socialna, domovinska, 

razpoloženjska), snov, sporočilo (3. obdobje); 

O: prepoznava in razume motiv (3. obdobje); 

O: prepoznava prvoosebnega pripovedovalca ter ločuje med vsevednim/tretjeosebnim in 

prvoosebnim pripovedovalcem (3. obdobje); 

O: prepoznava, spoznava, uporablja, razlikuje in opredeljuje nagovor, retorično vprašanje, vzklik, 

zaporedno, oklepajočo, prestopno rimo, pretiravanje,  zvočno slikanje/onomatopoijo, primero, 

stopnjevanje, metaforo, refren (3. obdobje); 

O: prepoznava komedijo in tragedijo (3. obdobje); 
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O: prepoznava izpovedno (lirsko) pesem in pripovedno (epsko) pesem ter razlikuje med njima 

(3. obdobje); 

O: uporablja komično in tragično perspektivo (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 1. OBDOBJU 

– prepozna, razume in uporabi literarnoteoretične termine: 

» naslov, pisatelj, pravljica, pripovedka, realistična zgodba; 

» pesnik, pesem, kitica,  rima; 

» gledališka predstava, igralec, oder, igrani film. 

– pozna, razume in uporablja s tem učnim načrtom določene termine; 

V 2. OBDOBJU 

– prepozna, razume in uporabi literarnoteoretične termine: 

» besedilo slovstvene folklore in avtorsko besedilo, avtor, ljudska pravljica, gledališče, 

gledališka predstava; 

» (avtorska) pravljica; književni prostor, književni čas, dramsko besedilo; 

» književne zvrsti (pripovedništvo, pesništvo, dramatika), verz , kitica (dvovrstičnica, 
trivrstičnica, štirivrstičnica, ritem, pomanjševalnice); 

» svetovna pravljica, sodobna pravljica, fantastična pripoved, realistična pripoved, okrasni 

pridevek, poosebitev, ponavljanja, glavno besedilo oz. govor oseb, stransko besedilo oz. 

didaskalije, dejanje/prizor, scena, kostum, režiser; 

V 3. OBDOBJU 

– pozna, razume, uporabi in razloži literarnovedne termine: 

» književno besedilo, besedilo slovstvene folklore in avtorsko besedilo, glavno dogajanje, 

stransko dogajanje, tema, prvoosebni pripovedovalec, zvočno slikanje/onomatopoija, 

nagovor, retorično vprašanje, vzklik, zaporedna, oklepajoča, prestopna rima, pretiravanje, 

pripovedka, basen, bajka, film, strip, gledališka predstava; 

» književne zvrsti (pripovedništvo, pesništvo, dramatika); 

» tema (ljubezenska, socialna, domovinska, razpoloženjska), komična perspektiva, 

izpovedna/lirska pesem, pripovedna/epska pesem, primera, stopnjevanje, balada, sonet, 

kratka zgodba, roman; komedija, dramatika; 
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» motiv, sporočilo,snov (zgodovinska), metafora, vsevedni/tretjeosebni pripovedovalec, 

tragedija, črtica, refren, komična in tragična perspektiva, likovna pesem. 

 

TERMINI 

◦ glavno dogajanje   ◦ stransko dogajanje   ◦ motiv   ◦ tema (ljubezenska, socialna, domovinska, 

razpoloženjska)    ◦ sporočilo   ◦ snov   ◦ prvoosebni pripovedovalec   ◦ vsevedni/tretjeosebni 

pripovedovalec   ◦ komična perspektiva   ◦ tragična perspektiva   ◦ književne zvrsti 

(pripovedništvo, pesništvo, dramatika)   ◦ nagovor   ◦ retorično vprašanje   ◦ vzklik   

◦ pretiravanje   ◦ zvočno slikanje/onomatopoija   ◦ refren   ◦ likovna pesem   ◦ izpovedna/lirska 

pesem   ◦ pripovedna/epska pesem   ◦ primera   ◦ stopnjevanje   ◦ balada   ◦ sonet   ◦ pripovedka   

◦ basen   ◦ bajka   ◦ črtica   ◦ kratka zgodba   ◦ roman   ◦ metafora   ◦ tragedija   ◦ komedija   

◦ gledališka predstava   ◦ film   ◦ strip   ◦ recitacija   ◦ deklamacija   ◦ avtorska pravljica   

◦ klasična pravljica   ◦ glavna književna oseba   ◦ stranska književna oseba   ◦ književni prostor   

◦ književni čas   ◦ dramsko besedilo   ◦ verz   ◦ kitica   ◦ pomanjševalnica   ◦ svetovna pravljica   

◦ sodobna pravljica   ◦ fantastična pripoved   ◦ realistična pripoved   ◦ okrasni pridevek   

◦ poosebitev   ◦ ponavljanje   ◦ dejanje/prizor   ◦ scena   ◦  kostum   ◦ režiser   ◦ ritem   

◦ gledališče   ◦ avtor   ◦ ljudska pravljica   ◦ naslov   ◦ pisatelj   ◦ pesnik   ◦ pesem   ◦ rima   

◦ igralec   ◦ oder   ◦ igrani film   ◦ stransko besedilo/didaskalije   ◦ govor dramskih oseb    
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LITERARNOZGODOVINSKO ZNANJE 
 

CILJI 

Udeleženec: 

O: navaja bistvene značilnosti literarnozgodovinskih obdobij in smeri ter izbrane predstavnike in 

njihova dela: pismenstvo, protestantizem, razsvetljenstvo, romantika, realizem, moderna (nova 

romantika), književnost med obema vojnama, književnost po drugi svetovni vojni/sodobna 

književnost, (3. obdobje); 

O: slovenske avtorje razvršča v obdobja ter predstavlja njihovo vlogo v razvoju slovenskega 

jezika in književnosti (3. obdobje). 

 

STANDARDI ZNANJA 

Udeleženec: 

V 3. OBDOBJU 

» predstavi literarnozgodovinska obdobja (čas, avtorji, pomen), in sicer: pismenstvo, 

protestantizem, razsvetljenstvo, romantika, realizem, moderna (nova romantika), književnost 

med obema vojnama, književnost po drugi svetovni vojni/sodobna književnost); 

» razvrsti slovenske avtorje v literarnozgodovinska obdobja ter predstavi njihovo vlogo v 

razvoju slovenskega jezika in književnosti. 

 

TERMINI 

◦ pismenstvo   ◦ protestantizem   ◦ razsvetljenstvo   ◦ romantika   ◦ moderna (nova romantika)   

◦ književnost med obema vojnama   ◦ književnost po drugi svetovni vojni/sodobna književnost    
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POGLAVJIH 

OPISMENJEVANJE 
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BESEDILO, BESEDILNE VRSTE, BESEDILNE SKUPINE  
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Vogel, J. (2017). Pojmovanje jezikovne zvrstnosti pri pouku slovenščine v gimnaziji med teorijo in 

prakso. Jezik in slovstvo, 62(4), 17–30. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/ulapcld 

ZGODOVINA SLOVENSKEGA JEZIKA 

Ahačič, K. (2024). Zvrstnost. V Slovnica na kvadrat: slovenska slovnica za srednjo šolo (3., 

dopolnjena izd., str. 199). Rokus Klett. 
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slovenščine v srednji šoli. V Jezik in književnost v spreminjanju (str. 233–236). Slovenski 

slavistični kongres, Celje.  

Gomboc, M. (2024). Slovenščina: po korakih do odličnega znanja (3. ponatis, str. 267). 

Mladinska knjiga. 
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Jezik in slovstvo, 69(3), 45–60. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/gjpq2p3 
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Žbogar, A. (2007). Za dejaven pouk književnosti. Slavistično društvo Slovenije. 
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Kos, J. (1996). Očrt literarne teorije. DZS. 

AVTOR IN PRIPOVEDOVALEC 

Didaktična gradiva: i-Učbeniki (sio.si) (https://eucbeniki.sio.si/), eTorba 
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https://etorba.sio.si/etorba/sl/books/3/read 
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Pezdirc Bartol, M. (2006). Specifičnost branja dramskih besedil. V Simpozij Obdobja 25: 
Književnost v izobraževanju – cilji, vsebine, metode (str. 149–157). Dostopno 

na https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/rpdiksr 

Podbevšek, K. (2006). Govorna interpretacija literarnih besedil v pedagoški in umetniški praksi. 

Slavistična knjižnica, 11. Dostopno na https://zdsds.si/tiskovina/544/ 
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Horjak, C. (2008). Najmanjša velika enciklopedija stripa: Ciciban in Stripburgerjeva akademija 
predstavljata strip dr. Horowitza. Ljubljana. 

Jesenko, U. (2019). Beremo stripe za domače branje. Šolska knjižnica, 28(1), 15–21. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/iq3vw88 

Kerneža, M., Kordigel Aberšek, M. (2014). Strip – metoda, ki fantom omogoča uspešnejšo 

interpretacijo mladinskega literarnega besedila. Revija za elementarno izobraževanje, 7(2), 129–

133. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/hwkflta 

McCloud, S. (2011). Kako razumeti strip: o nevidni umetnosti. Ljubljana. 

Rutar, D. idr. (2012). Film pri pouku: prakse in izzivi. Ljubljana. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/t9jx0yq
http://www.preseren.net/slo/default.asp
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https://www.zrss.si/pdf/Film-pri-pouku.pdf 

Saksida, I. (1998). Slovenska mladinska dramatika (str. 210). Obzorja. Maribor. 

Zorman, B. (2022). Vključevanje filmske vzgoje v vzgojno-izobraževalne ustanove. 

V: Štemberger, T. idr. Oblikovanje inovativnih učnih okolij (str. 321–333). Koper. 

(PO)USTVARJANJE OB KNJIŽEVNIH BESEDILIH 
GOVORNO NASTOPANJE 

Didaktično gradivo: Ručigaj, K. (2016). Ocenjevanje govornega nastopa v 9. razredu – pesniška 

zbirka po izbiri učenca. Slovenščina v šoli, 19(3-4), 50–

57. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/hi98uzx (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/hi98uzx) 

Zavod RS za šolstvo. (b. d.). Digitalna bralnica. www.zrss.si/digitalna-bralnica/ Dostopno na: 

http://www.zrss.si/digitalna-bralnica/ 

Kejžar, K. (2014), Uporaba govorne kulture pri pouku slovenščine. Slovenščina v šoli, 17/2, 44–

55, 72. 

Ručigaj, K. (2016). Ocenjevanje govornega nastopa v 9. r. – pesniška zbirka po izbiri učenca. 

Slovenščina v šoli, 19/3-4, 50–57, 140. 

Žist, M. (2015). Postopnost priprave na celovito govorno nastopanje. Slovenščina v šoli, 18/3-4, 

str. 85–95, 141. 

Žmavc, J. in Cestnik, M. (2024). Vertikalni okvir za poučevanje govornega nastopanja v osnovni 

šoli za celovito oblikovanje govork in govorcev. Jezik in slovstvo, 69/3, 95–115. 

  

INTERPRETATIVNO BRANJE 

Zavod RS za šolstvo. (b. d.). Digitalna bralnica. www.zrss.si/digitalna-bralnica/ 

(http://www.zrss.si/digitalna-bralnica/) 

Podbevšek, K: (2006). Govorna interpretacija literarnih besedil v pedagoški in umetniški praksi, 
Slavistično društvo Slovenije.  

Saksida, I. (2019).  Preberi, izberi, ovrednoti – saj nismo roboti. Primeri obravnave književnosti pri 

visokošolskem komunikacijskem pouku. Vzgoja in izobraževanje, 50(5-6), 39–45. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/yzx7tyo 

Saksida, I. (2022): Poezija premika in drami.  https://www.youtube.com/watch?v=MDQfZe295z4 

(https://www.youtube.com/watch?v=MDQfZe295z4) 

PISANJE 

i-Učbeniki (sio.si) (https://eucbeniki.sio.si/), https://etorba.sio.si/etorba/sl/home 

https://www.zrss.si/pdf/Film-pri-pouku.pdf
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/hi98uzx
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/hi98uzx
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Bralna pismenost v vrtcu in šoli (Teoretska izhodišča in empirične ugotovitve 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/5t88zpr in Didaktični primeri 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cknrzty) 

Novak, N. (2023). Bralna pismenost in razvoj slovenščine kot učnega jezika. Zavod RS za 

šolstvo. www.zrss.si/pdf/Bralna_pismenost_in_razvoj_slovenscine_kot_ucnega_ jezika.pdf 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/745mdwk) 

Žbogar, A. (2020). Boža Krakar Vogel: Didaktika književnosti pri pouku slovenščine, 65(2), 147–

148. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/vsn9k9b 

Saksida, I. (2018). Literarnost kot preseganje tvitovske gluhosti. Sodobnost, 82(11), 1395–

1404. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/z3yfskb 

Lotrič Komac, T. (2023). Dolgo branje – poezija Franceta Prešerna in sočasno branje pripovedi o 
njem. Slovenščina v šoli, 26(1), 51–55. 

Stropnik Naveršnik, N. (2021). Obravnava književnih besedil pri pouku slovenščine v 6. in 7. 
razredu z de Bonovim orodjem CoRT. Slovenščina v šoli,  24(1), 17–24. 

Žveglič. M. (2020). Levstikov Martin Krpan na daljavo kot primer rabe digitalnih tehnologij oz. 
orodij pri pouku književnosti v 7. razredu osnovne šole. Slovenščina v šoli, 23(3), 50–56. 

Vizjak Puškar, N. (2023). Odzivi učencev z govorno-jezikovnimi motnjami na priredbo 
Levstikovega Martina Krpana z Vrha v lahko branje, Jezik in slovstvo, 68(3), 31–42. 

Saša Hafner Bajžel (2021). Kako razvijati čustveno in socialno pismenost v osnovni šoli. Vzgoja in 
izobraževanje, 52/6 10–14.  https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/is2zruj 

Klis, N. (2019). Tvorba poustvarjalnega besedila na podlagi umetnostnega besedila ob 
upoštevanju elementov formativnega spremljanja. Slovenščina v šoli, 22(3), 48–56. 

Žugman, M. (2017). Projekt Deček in hiša ali kako je nastajal šolski časopis. Slovenščina v šoli, 
2017, 20(2), 48–50, 72. 

KNJIŽEVNOST V PROSTORU IN ČASU 
SLOVSTVENA FOLKLORA, KNJIŽEVNIKI IN NJIHOVA DELA 

Dolgan, K. (2025). Prvo vzgojno-izobraževalno obdobje: slovenščina, matematika, tuji jezik, 
likovna umetnost, glasbena umetnost, spoznavanje okolja, šport: učni načrt z didaktičnimi 
priporočili: osnovna šola (spletna izd.). Ministrstvo RS za vzgojo in izobraževanje; Zavod RS za 

šolstvo. Didakticna_priporocila_k_ucnemu_nacrtu_za_prvo_vzgojno-

izobrazevalno_obdobje_2025.pdf https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/t863m1z 

Jesenko, U. (2019). Beremo stripe za domače branje. Šolska knjižnica, 28(1),15–20. 

Krakar Vogel, B. (2020). Didaktika književnosti pri pouku slovenščine. Rokus Klett. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/5t88zpr
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cknrzty
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/745mdwk
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/vsn9k9b
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/z3yfskb
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/is2zruj
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/t863m1z


 

98 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

Pečjak, S., Gradišar, A. (2012). Bralne učne strategije. (2., razširjena in dopolnjena izd.). Zavod 

RS za šolstvo. 

Saksida, I. (2003). Komunikacijski pouk književnosti v osnovni šoli. Otrok in knjiga,0(57), 5–18. 

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/5dqxlst 

Saksida, I. (2019). Izhodišča in posledice komunikacijskega in tradicionalnega načrtovanja pouka 

književnosti. Jezik in slovstvo, 64(1), 21–28. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/6okg6ay 

Stanonik, M. (2004). Slovstvena folkloristika. Med jezikoslovjem in literarno vedo. ZRC SAZU. 

Žbogar, A. (2023). Metoda obrnjenega učenja pri pouku slovenščine (književnosti). Jezik in 
slovstvo, 68(2), 19–30). https://doi.org/10.4312/jis.68.2.19-30 

LITERARNOTEORETIČNO ZNANJE 

Holcar Brunauer, A. idr. (2016). Formativno spremljanje v podporo učenju: priročnik za učitelje in 
strokovne delavce. Dokazi. Povratna informacija. Zavod RS za šolstvo. 

Kmecl, M. (1996). Mala literarna teorija. Mihelač in Nešović. 

Saksida. I. (1994). Izhodišča in modeli šolske interpretacije mladinske književnosti: priročnik za 
književno vzgojo. Different. 

Žbogar, A. (2007). Za dejaven pouk književnosti. Jezik in slovstvo, 52(1), 55–66. 

Žbogar, A. (2021). (Meta)kognitivno-kritično šolsko branje književnosti. Pedagoška Obzorja, 
36(3-4), 69–80. Dostopno na: https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/jbflvhq) 

LITERARNOZGODOVINSKO ZNANJE 

Haramija, D. (2022). Branje mladinskih leposlovno-informativnih knjig pri različnih predmetih v 

osnovni šoli.  (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/erqvjkd) Jezik in slovstvo, 67(1–2), 49–62. 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cy0po4x) 

Kerndl, M. (2013). Notranja učna diferenciacija in individualizacija pri pouku književnosti v 

heterogenih učnih skupinah tretjega vzgojno-izobraževalnega 

obdobja.  (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/dsrqcsd) Jezik in slovstvo, 58(3), 59 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/bv5phfl)–74 (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cy0po4x). 

(https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/bv5phfl) 

Žbogar, A. (2024). Razvijanje literarne zmožnosti pri pouku književnosti. Jezik in slovstvo, 64(1), 

73–83. https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/97s8pse (https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/97s8pse)

https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/5dqxlst
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/6okg6ay
https://doi.org/10.4312/jis.68.2.19-30
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/jbflvhq
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/erqvjkd
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cy0po4x
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/dsrqcsd
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/bv5phfl
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/cy0po4x
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/bv5phfl
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/97s8pse
https://aplikacijaun.zrss.si/api/link/97s8pse


 
 

 

99 Izobraževalni program za odrasle osnovna šola za odrasle | Slovenščina 

1
1
.
1
2
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
1
:
0
4
 

PRILOGE



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 

  



 

 

 

  



 

 

  



 

 

 

 

  



 

 

 


